

Prodaje se: u Beogradu i u krajevima zaposjednutim od carske i kraljevske čete po cijeni od 6 h u Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Hercegovini i Dalmaciji po cijeni od 8 h izvan ovog područja 12 h Original po cijeniku.	Pretpлата: za 1 mjesec u Beogradu i u krajevima zaposjednutim od carske i kraljevske čete K 1-00 u Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Hercegovini i Dalmaciji K 2-00 izvan ovog područja K 3-00
---	---

Uredništvo: BEOGRAD, Vukca Karadžića ul. 10. Telefon broj 67. — Uprava, primanje oglasa i preplate: Kneza Mihajla ul. broj 38. Telefon broj 28.

Rumunji odbijeni kod szurdučkog klanca i u tölgyeskim planinama. — Američka izborna borba još nije odlučena. — Wilson još ima dobrih izgleda.

RATNI IZVJEŠTAJI.

Izveštaj austro-ugarskog glavnog stožera.

Kb. Beč, 9. novembra.

Istočno bojište:

Front generala konjice nadvojvode Karla:

Južno i jugo-istočno od surdučkog klanca ostali su svi rumunjski napadi bez uspjeha. Kod Spinia smo i dalje napredovali. Zarobili smo 150 neprijateljskih vojnika i zaplijenili 2 topa. Zapadno od Tölgyesa i kod Belbora odbacile su njemačke čete Ruse, koji su bili nastupali.

Front maršala princa Leopolda bavarskog:

Izuzev živu vatrenu djelatnost na frontu obostrano od željezničke pruge Zloczow-Tarnopol nema značajnijih događaja.

Talijansko bojište:

Položaj je neovomijenjen.

Jugo-istočno bojište:

Na Vojuši mjestimično osrednja topovska vatra.

Zamjenik glavnog generalnog stožera pl. Höfer, podmaršal.

Izveštaj njemačkog vojnog vodstva.

Kb. Berlin, 9. novembra.

Zapadno bojište:

Front prijestolonasljednika Rupprechta bavarskog:

Pokušaji napada Engleza i Francuza između Le Sarsa i Bouchavesnesa, kao i južno od Somme kod Pressuara bez razlike su ugušeni našom pregradnom vatrom.

Istočno bojište:

Front maršala princa Leopolda bavarskog:

Na frontu s obiju strana željezničke pruge Zloczow-Tarnopol znatno je oživila topnička djelatnost.

Front generala konjice nadvojvode Karla:

U sjevernom dijelu györgyeskim planina odbijeni su ruski napadi. Kod Belbora u tölgyeskim odsjeku odbačeni su svježim njemačkim napadima Rusi, koji su bili nadri. U produ-

ženju svoga napada južno od klanca Crvenog Tornja prešli smo odsjek Bajesti i zauzeli smo Sardo i okolnim visinskim položajima. Zadobili smo 150 zarobljenika i zaplijenili dva topa. Rumunjski su se protivnapadi ovdje isto tako izjalovili, kao i u predeal-skom odsjeku i vulkanskim planinama.

Balkansko bojište:

Front maršala pl. Mackensena.

U sjevernoj Dobrudži naša se odjeljenja po naredbi ukloniše napadu neprijateljske pješadije.

Mačedonsko bojište:

Nije bilo značajnijih događaja.

Prvi zapovjednik glavnog stana pl. Ludendorff.

Visoka posjeta u Erdelju.

Minule nedjelje vidio je Erdelj visoke posjetioce. Tamo je dospjela su-pruga nadvojvode prijestolonasljednika, nadvojvotkinja Zita, pa je zajedno sa svojim suprugom obišla bolnice, u kojima se liječe ratnici, ranjeni u borbama protiv Rumunja; uputila se i u krajeve opustošene i gradove popaljene od neprijatelja, pa je pomagala i tješila tamo, gdje je rat navukao bijedu i nevolju na tamošnji živalj. Doček, na koji je svuda naišao prijestolonasljednički par, dokazivao je dirljivu odanost i poštovanje, dokazala se nesalomljiva veza Erdelja sa monarhijom, ne manje nego li u krvavim borbama, koje su se vodile radi povraćanja ovoga zemljišta od upadača. Rumunji, koji su prepadom bili upali preko klanca u ovu zemlju, nijesu dugo mogli uživati u ovome lako osvojenom posjedu. Voj-ske, u kojima su bila predstavljena sva plemena mnogoezične monarhije, jur-nuše na upadače, prebacili ih preko pograničnih grebena, oslobodiše Erdelj, koji je kao i jugoistočna pogranična krajina monarhije morala izdržati iznenadni nalet podlog neprijatelja. I prenijele su borbu na neprijateljsko zemljište. Već ima nekoliko nedjelja, od kako je zemlja oslobođena, ali je ona propatila kao i svaka zemlja, koju pre-gazi neprijatelj. Mnogi od izbjeglica i

oni, koji ostadoše doma, izgubili su sve, što su imali, mnogi su mirni stanovnici zlostavljani, a mnogi su čak i ubijeni mimo sviju odredaba međunarodnog prava. Zemlja se krvavi iz mnogih rana. No najgore nevolje već su pretrene preko glave, a iz posjete prijestolonasljedničkog para mogu vidjeti Erdeljci, vjerni vladaru i domovini, da otadžbina ne zaboravlja na svoje odane sinove. Ne vrše se dobročinstva, već je samo prirodna dužnost sviju oblasti u središtu zemlje, koje je rat poštediti, da se bratski zauzmu za pogranične krajeve, koji moradohu pregrmjeti ratne užase. Ovoj se solidarnosti, koja se toliko posvjedočava u ovim teškim časovima, jasno ispoljava nepobitno jedinstvo austro-ugarske monarhije. Kada su avgusta mjeseca rumunjske vojske grunule na sjever, ispunio je cijelu monarhiju uzvik ogorčenja, što je Erdelj pozodjen u dubini duše. Oni su sumorni dani već prošli, erdeljskim planinama opet je svanula sloboda, a posjeta prijestolonasljedničkog para može važiti kao svjetao simbol za to, da Austro-Ugarska nije voljna, da napusti ni jedan komad svojih prostranih oblasti, a da Erdelj, privezan za Hapsburšku dinastiju hiljadugodišnjom tradicijom istorije, može biti uvjeren i u svako doba naći zaštitu staranja za njega.

Predsjednički izbor u Americi.

Hughesova pobjeda još neizvjesna.

Borba se još koleba.

Kb. New-York, 9. novembra.

Reuterov ured javlja: Dok su juče-rašnje vijesti o Hughesovom izboru glasilile tako pozitivno, da ih je čak i Wilson priznavao, pokazuju posljedni izvještaji, naročito iz zapadnih država, da je položaj još dosta neizvjesan. Obe stranke tvrde, da je pobjeda njihova.

Još nije pala odluka . . .

Kb. Berlin, 9. novembra.

Wolfov ured javlja: Londonskom zastupništvu prispio je sinoć slijedeći brzojav iz Washingtona: Do sada je prebrojano za Wilsona 248 i za Hughesa 243 glasa, 40 glasova su sumnjivi. Izborni odbori obadviju stranaka računaju u svoju pobjedu. Wilson je u srednje-istočnim državama u većini.

Izjava predsjednika demokratske stranke.

Kb. London, 9. novembra.

Prema izvještajima engleskih listova uputio je predsjednik demokratske stranke svima predsjednicima državnih i okružnih stranačkih organizacija brzojavni raspis ove sadržine: Wilson je ponova izabran. Vilično mo-

rate da vodite računa, da se izborne kutije čuvaju. Protivnici su bezobzirni.

Nijemci i Ircl za Hughesa.

Kb. Ženeva, 9. novembra.

Parisko izdanje „New-York Herald“ donosi brzojav iz New-Yorka, prema kome su skoro svi Nijemci i Ircl dali svoj glas za Hughesa.

Poljska kraljevina.

Svečani članci krakovskih listova.

Svekolika štampa uznosi značaj znamenitog epohalnog događaja po Poljsku i izriče duboku blagodar-nost uzvišenim velikodušnim vladarima.

„Nova Reforma“ piše: „Poslije četvoro generacija od juče prvi put lijemo suze radosnice. 5. novembra 1916. godine prestao je dugi niz dana groznog ropstva. Taj će dan od sada u povjesnici Poljske nositi ime „veliki dan“, a to je djelo dvojice pobjedonosnih vladaca Franje Josipa I. i Wilhelma II. Njegovo Veličanstvo car austrijski i kralj ugarski, nestor vladalaca, najdostojniji vladalac naše države, stavio je svoj potpis pod veliko riješenje povjesnice kao njegov vjeran, pravedan i prije svega moćan izvršilac, a pored njega car Wilhelm II., predstavnik sile kakvu svijet do sada nije vidio“.

„Czas“ veli, da takvi trenutci snaže i uzbuđuju dušu, te joj daju poleta za sav život.

„GlosNarodu“ naglašava, da Poljaci od sto godina na ovamo nijesu imali ovakav istorijski momenat.

„Krakauer Zeitung“ veli: da obnavljanje Poljske ulijeva svijetu ponovo poštovanje prema veličini i povjesničkoj misiji Austro-Ugarske i Njemačke,

Izjave bugarskih političara.

„Utro“ objavljuje izjave bugarskih političara povodom obnavljanja Poljske.

Vodja Stambulovista, ministar gradjevina D. Petkov veli među ostalim, da će svi prijatelji četvornog saveza u tom činu poznati moć i vjerenje u pobjedu središnjih sila.

Potpredsjednik sobranja Momčilov rekao je, da je taj čin najsvečaniji dementi laži sila sporazuma, kao da četvorni savez vodi politiku osvajanja. Bivši poslanik Načovič izjavio je, da taj istorijski događaj dokazuje

dalekovidnost vlada središnjih vlasti i da je njime riješen čitav niz pitanja, koja bi ja-mačno otežavala pregovore mira.

Hervé traži da Rusi obrazuju nezavisnu poljsku vojsku.

Kb. Beč, 9. novembra.

O riješenju poljskog pitanja piše Hervé u „La Victoire“: Treba imati odvažnosti, pa priznati, da događaji u ruskoj Poljskoj za nas ne znače nikakvu pobjedu. Podvala, koju nam je Njemačka priredila, činica je i kao lijepa primjena makijavelističkih misli. Ona još pokazuje i izvjesnu vještinu. Potrebno je, da saveznici o novom stanju stvari povedu ozbiljno računa. Kao jedinu mogućnost, da se njemački manevar odmah suzbije, zahtjeva Hervé, da saveznici upute Poljacima jedan zajednički manifest. Ali se misli, da takav manifest, ako bi se među saveznicima doista ostvario, nebi Poljake prijateljski raspoložio prema sporazumu, ako se nebi odmah pristupilo obrazovanju poljske vojske, koja bi se borila na strani Rusa.

Gdje je poljska kruna?

Javlja se iz Budimpešte, da su članovi poljačkog narodnog odbora prilikom svog bavljenja u ugarskoj prijestonici učinili vrlo interesantna saopštenja o tajni poljske kraljevske krune.

Kraljevsku je krunu dobio kralj Boleslaw god. 1024. od pape. Kruna i ostali kraljevski znaci su nestali god. 1792. kod zauzeća Krakova pod vrlo tajnovitim okolnostima. Rusima, koji su onda zauzeli Krakov nije pala u ruke poljska kruna, nego je sakrivena. Danas znadu gdje se nalazi kruna samo tri poljska otadžbenika. Čim jedan umre stupa na njegovo mjesto drugi. Tajna će se ova otkriti onim časom, kad bude krunjen novi poljski kralj. Prije nekoliko su godina njemačke novine javile, da je nadjena poljska kruna, ali to nije bila istina. Poljska se kruna čuva na sigurnom mjestu.

Pitanje mira.

Švajcarske vijesti.

(Naročiti brzojav „Beogradske Novine“)

Beč, 9. novembra.

„Fremdenblattu“ javljaju iz Zürich: „Neue Züricher Zeitung“ prima vijest iz Stockholma, da su se u Haparandi sastale odlične njemačke i ruske ličnosti, pa se ovaj sastanak dovodi u savez sa rusko-njemačkim pregovorima

Podlistak.

Poljska.

(Nastavak).

Doba saksonskih kraljeva.

Sa ovim posljednjim vladarom, saksonskim knezom biračera (Kurfürst) Avgustom Wettinskim, koji bude izabran poljskim kraljem pod imenom Avgusta II. Pod vladom ovoga kralja, zbog svoje džinovske razvijenosti i snage nazvanim „Avgustom Jakim“ počinje još naglije opadanje poljske kraljevine. Ovaj kralj, visoko obrazovan, ali i grdnno raskalašan i razvratnik, pored toga što je morao izdati ogromne svote, kojima je valjalo podmiriti poljske plemiće, da bi ga izabrali za kralja, težio je u svemu, da u pogledu raskoši i luksuznog dvorskog izdati ogromne svote, kojima je valjalo vremeniku, francuskom kralju Luju XIV. Njegovi dvorovi, njegove nečuvane orgije, njegovi štićenici tražili su za ondašnje pojmove nevjerojatne svote. Dvorne palate u njegovim dvjema prijestonicama, Varšavi i Dresdenu (dresdenski „Zwinger“, japanska palata u Pillnitzu, itd., itd.), svjedoče o ondašnjem dobu. Varšavska palata njegovog dugogodišnjeg glavnog štićenika i prvog ministra, saksonskog grofa

Brühla, još dan danji spada u najljepše zgrade poljske prijestonice. No takvim životom Avgust je ne samo zadao posljednji udar poljskim finansijama, već je upropastio materijalno i svoju rođenu domovinu, Saksonsku koja je tada bila dostigla vanredan privredni polet. Avgust Jaki zaključio savez sa Rusijom i Danskom protivu slavnog švedskog kralja mladoga Karla XII. No Karlo prvo svršio sa Dancima, pa poslije potpuno potuče i uništi Avgustovu vojsku, pa zauzme i samu Varšavu, gdje je dao izabrati za poljskog kralja Stanislava Leszcynskog, kojega je protežirao i francuski kralj Lujo XIV. Dvije godine docnije vraćen je Avgust opet za poljskoga kralja, ali je morao voditi dvogodišnji građanski rat sa svojim protivnicima u zemlji. Pošto ih je savladao htio je pristupiti svojoj davnašnjoj osnovi, naime da u Poljskoj ustanovi apsolutnu monarhiju. Da bi u tome stekao pomoć svojih moćnih susjeda, ustupio je Litavsku Rusiji, zapadnu Prusku Pruskoj i oblast Čipsa Austriji. No to mu nije pomoglo. 1733. godine izabralo je plemstvo pod francuskim uticajem opet Stanislava Leszcynskog za kralja, ali je Rusija pomoću čitavog niza podmijenjenih plemića uspjela da proturi za kralja Avgustovog sina Avgusta III. Tada nastade rat oko poljskog naslje-

dja, koji je trajao od 1733. do 1735., a svršio se dosta čudnim kompromisom. Za vlade Avgusta III. Poljska je već u veliko bila pod ruskim uticajem. Najuticajniji pomagači Rusije bili su članovi moćne porodice Czartoryskih, koja se nadala, da će ruskom pomoći neko od njenih članova poslije smrti kralja Avgusta biti izabran za poljskog kralja. No Rusija je odavno imala ugovor sa Pruskom, kojemu je bio cilj, da učini kraj izbornoj monarhiji u Poljskoj. Avgust III. umro je 1763. godine, a 1764. Rusija silom svoga oružja izvrši „izbor“ ljubimca ruske carice Katarine, Stanislava Ponjatovskoga za poljskoga kralja. Od toga vremena može se reći, da već počinje doba dioba Poljske. Naime kada u poljskom saboru neki plemići podnijehu prijedlog, da se ruske čete pozovu na povlačenje iz zemlje, ušla je ruska vojska u Varšavu, prosto zatražila od poljskoga sabora, da joj se izdadu članovi, koji su bili podnijeli taj prijedlog, skleptali ih i otjerali u Sibir. Tada je, kao posljednja etapa na putu poljske propasti uveden nesretni („liberum veto“, t. j. pravo svakog pojedinog člana sabora, da svojim protestom obustavi izvršenje ma kakve saborske odluke, drugim riječima uzakonjena anarhija). Posljedica toga je bila, što su u zadnje doba poljske samostalnosti od 55 sazvanih

sabora samo sedam njih bili u stanju, da donese veći broj zakonskih odluka dok je ostalih 48 sabora bilo potpuno nesposobno za rad.

Dioba Poljske.

Kod takvoga stanja stvari, nije čudo što su susjedi Poljske ovu nekada tako moćnu, a po prostoriji još ogromnu državu smatrali kao dobar zalogaj, koji se mogao bez ikakvih žrtava i opasnosti razdijeliti. 15. januara 1772. godine zaključih Pruska i Rusija ugovor o podjeli Poljske, kojemu je u februaru pristupila i Austrija, pošto je carica Marija Terezija neko vrijeme oklijevala, da li da učestvuje u rasparčavanju jedne stare i nekada slavne države. Tim ugovorom prosto je riješeno, da Austrija dobije Galiciju i Vladimirsku kneževinu, Rusija Litvu, a Pruska zapadnu Prusku bez Gdanskog (Danzig) i Turunja (Thorn). 1773. godine poljskom je saboru prosto podnijeta na potvrdu odluka odstupanja tih zemalja. Sada uvidjavniji poljski prvaci već uvijehše, da je kucnuo dvanaesti čas, ako hoće da se spasu od konačne propasti Poljske.

Izvršene su mnoge reforme na ustavnom, zakonodavnom i privrednom polju. Prije svega je ukinut onaj kobni „liberum veto“. Na toj je osnovi dovršen ustav od 1791. g. Ovaj je ustav u

oba zakonodavna tijela uveo sistem većine, a utvrdio je nasljednost saksonskog vladalačkog doma. No i tim svijetlim momentima bi uskoro učinjaj kraj. Rusija, završivši rat sa Švedskom, dobi opet slobodne ruke. Rusofilski plemići, pod vodstvom grofova Braničkog i Potockog zaključih takozvanu targovičku konfederaciju, na kojoj pozvaše Rusiju u pomoć, koja je naravno samo na to čekala, da opet sa vojskom udje u Poljsku. Uzalud se poljska vojska pod kraljevim sinovcem grofom Josipom Ponijatovskim i slavnim Kosciuszkom i generalom Zajackom junački opirala. Pod pritiskom imperatrice Katarine pridje najzad i sam kralj Stanislav u konfederaciji, a sada i Prusi upadoše u Poljsku, te okupiraše Gdanskog (Danzig), Turunja (Thorn) i Veliku Poljsku. Sabor u Grodnu morao je potvrditi 1793. god. i treću podjelu Poljske, u kojoj Austrija nije učestvovala. No još nijesu bile tačno određene granice ostataka potkresane Poljske, kada već izbi opšti ustanak pod vodstvom neumrlor Tadije Kosciuszskog. Usprkos pozivu ruskog generala Igelskijemada položiti oružje, Kosciuszko se proglasidiktatorom i pozva narod na oružje. Poslije dugog i junačkog otpora, pri kojemu naročito valja pomenuti Kosciusz-

ma za mir. Ne predleži još potvrda ove vijesti.

Na ovu vijest podsjećaju švajcarski listovi na ono što je javila madridska „Debate“ o posredovanju za mir španjolskog kralja Alfonza, kao i na činjenicu, što je obustavljena petrogradska „Rječ“, jer je pisala o uslovima mira, a spominje se razgovor ruskog ministra mornarice Grigoričevića sa urednikom „Beseler Nachrichten“.

Mogućnosti mira.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Berlin, 9. novembra.

„Achtherrblatt“ donasa na ovom mjestu članak pod naslovom „Kako se likvidacije rata?“ u kojem se veli: Sve što se sada piše i govori o mogućnosti mira, nasmije da se prima kao nesmislena priča. Treba se osloniti samo na predlog jedne engleske novine, koja traži od vlada da sporazuma, da objave svoje namjere za mir. Isto predleži prema kojima se raspoloživo u Rumunjskoj iznenada i za ratno promijenilo. Osobito na vojno i časnički krugovi su silno neprijateljski raspoloženi prema Rusima, pa danas javno mijenja u Rumunjskoj bilo protiv jednog za mir, bilo protiv jednog za mir. I iz Italije dolaze značajni glasovi o odstupanju Tita od mira, što se može smatrati kao sumptom. Više nego značajno je to što „Manchester Guardian“ o trgovinskom ratu govoreći o Njemačkoj piše: Današnji naš neprijatelj može da postane sutra naš saveznik — vidi Rusija i Japan.

Švajcarski list veli na posljedku, da slijepa mrznja Engleske prema Njemačkoj mora dovesti do sporazuma Njemačke sa Rusijom. Posljednjemu sedmicu pokazalo, da se ovaj proces počima razvijati ili je dapače već značajno prošao napred. Njemačka i Rusija kao saveznici — to nikako nebi prijalo Engleskoj.

Austro-Ugarska.

Politička audijencija.

Kb. Beč, 9. novembra.

Njegovo Veličanstvo je danas primilo u audijenciju podpredsjednika gospodskog doma kneza Schönburg-Harsteinstena.

Novi austrijski poslanik u Washingtonu.

Kb. Beč, 9. novembra.

Listovi javljaju: Austro-ugarski poslanik u Sofiji, grof Tarnowski, biće naimenovan za poslanika u Washingtonu.

kovu pobjedu kod Raclanice (4. aprila 1794. g.) i oslobodjenje Varšave i Vilne. No kao što je to i u istoriji drugih nesretnih naroda bilo u takvim sudbonosnim momentima pojavio se razdor. Plemstvo se otvoreno izjasni protiv ukidanja kmetstva (u Rusiji nazvanog „kreposnog prava“), koje je Kosciuszko u svojoj proklamaciji narodu bio obećao, pa na to seljaci odrekše dalje vođenje borbe. Osim toga, pored Rusa i Prusa stupiše u akciju i Austrijanci. Kosciuszko bude tučen od Prusa kod Szekociny, a kod Zonczeka od Rusa. Najzad ga u bitci kod Macieczovica (10. oktobra 1794.) potpuno satire proslavljeni ruski generalisim Suvarov, jedan od najvećih vojskovođa sviju vremena. U toj borbi, Kosciuszko i sam bude ranjen i zarobljen. Prusi udjoh sa zapadne strane u Varšavu, a Suvarov udje sa istočne strane u tvrđu Pragu, gdje po zauzeću grada izvrši čuveni masakr, koji je imperatrica Katarina odala ovjekovječiti u jednoj vrlo poznatoj slici od jednog uglednog umjetnika.

8. novembra kapitulirao je ostatak poljske vojske Radozyca. U oktobru 1795. god. zaključio se, a januara 1796. god. izvedoše Rusija, Pruska i Austrija treću podjelu Poljske, kojom je razdijeljen i posljednji ostatak nekada moćne i velike kraljevine. Pruska dobi Podlahiju i Mazoviju s Varšavom, Austrija Malu Poljsku s Krakovom, a Rusija Litvu: Finis Poloniae!

(Svršice se).

Njemačka.

Grof Zeppelin kandidat za Reichstag.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Berlin, 9. novembra.

„Vossische Zeitung“ javlja, da će grof Zeppelin kandidirati za poslanika u Reichstag u izbornom kotaru dr. Liebknechta u Ost-Havelandu.

Francusko-engleska ofenziva.

Portugalske čete u Francuskoj.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Zürich, 9. novembra.

„Neue Züricher Zeitung“ javlja iz Haaga, da su posljednjih dana iskrcane u Bordeauxu portugalske čete.

Engleski regruti u Francuskoj.

Kb. Paris, 9. novembra.

Po „Petit Parisien“ u ne mogu se njive u izvjesnim predjelima Francuske objeljavati, jer se na francuskom zemljištu izučavaju engleski regruti.

Rusija.

Brusilov traži pomoć.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

München, 8. novembra.

Engleski časopis „New Age“ (Novo doba) donosi jedan intervju sa generalom Brusilovom, koji veli da mu je neminovno potrebno pojačanje u teškim topovima i municiji, pošto neprijateljsko topništvo prosto kosi njegovu pješadiju. Na taj je način, veli on, Rusija od početka rata izgubila blizu šest milijuna ljudi.

Ruski gubitci.

Kb. Berlin, 9. novembra.

Sa ruske se granice javlja: Posljednja se objava Kijevskog središnjeg izvještajnog ureda završuje sa cjelokupnim gubitkom od 1,879.288 poginulih, ranjenih i nestalih vojnika od 1. juna 1916. Broj ranjenih, nestalih i poginulih časnika porastao je na 11.531. Gubitak letaća povisio se na 55. Medju novo poginulim višim časnicima nalazi se 1 general, 3 pukovnika, 1 potpukovnik. U gubitcima najviše učestvuju: garda, 4. i 7. sibirski zbor i finški strijelci. U objavi ima već podataka i o četama, koje su se borile u Dobrudži. Vidi se, da su Rusi imali znatne krvave gubitke u ovim borbama i da je malo Rusa zarobljeno. I ruska mornarica ima znatnih gubitaka, i to: 26 pomorskih časnika, 25 podčasnika i 200 mornara.

Rat sa Rumunjskom.

Ruska pohvala maršala Mackensena.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Berlin, 9. novembra.

„Lokalanzeiger“ javljaju iz Štockholma: „Ruskija Vjedomosti“ pišući o borbama u Dobrudži hvale vojne sposobnosti maršala Mackensena, koji je imao za zadatak, da brani Bngarsku od ruske provale, pa je iz obrane prešao u najuspješniju ofenzivu.

Rusi i porazi Rumunja.

Kb. Beč, 9. novembra.

„Rundschau“ javlja iz Štockholma: Ruski listovi objašnjaju poraze Rumunja prekorima na adresu Rumunjske, da bi time oprali Rusiju. Vojnički saradnik „Rječ“ G. T. objašnjava poraz Rumunja u Dobrudži sljedećim momentima: Pri izvodenju njihovog sistema utvrđenja Rumunji su se rukovodili time, da će se braniti protivu jednog neprijatelja, koji će sa sjevera napadati. U toj su predpostavci podignuta utvrđenja kod Czerna Vode, od kojih je najjača tvrđavica naperena protivu Rusije.

Topnička paljba na Dunavu.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Basel, 9. novembra.

Švajcarske novine donasa vijesti prema milanskim talijanskim listovima, prema kojima se od nekoliko dana čuje na više mjesta na Dunavu vrlo žestoka topnička paljba.

Engleska i kolonije.

Oskudica krompira.

Kb. Rotterdam, 9. novembra.

Engleska nacionalistička stranka usvojila je u skupu držanom u donjem domu, odluku, kojom se izjavljuje da su naredica krompira i skakanje cijene ove izazvali ozbiljnu krizu, protiv koje treba preduzeti brze mjere.

Borbe u Mačedoniji.

Joffre i Cadorna.

Kb. Berlin, 9. novembra.

Po vijestima iz Lugano sastali su se u blizini talijansko-francuske granice Joffre i Cadorna. Tom prilikom kao da se raspravljalo o vojnim

preduzećima na istoku i o daljim ofenzivama na francuskom i talijanskom frontu u cilju olakšavanja preduzećima na istoku.

Kriza u Grčkoj.

Bankrotstvo Venizelista.

Kb. Lugano, 9. novembra.

Po saopštenjima iz Soluna potvrđuje se, da je držanje Italije onemogućilo priznanje privremene vlade. Jedan članak lista „Corriere della Sera“, koji konstatuje vojničko i političko bankrotstvo Venizelista, izaziva u Solunu neprijatno iznenađenje.

Italija.

Aspiracije Italije na Malu Aziju.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Lugano, 9. novembra.

Talijanska štampa u posljednje vrijeme bavi se mnogo sudbinom Male Azije, pa izriče mnijenje, da Italija mora svim sredstvima nastojati, da Mala Azija bude poslije rata talijanska.

„Oduševljenje za rat“ u Italiji.

Kb. Lugano, 9. novembra.

Zvanični list talijanske vlade donosi već po treći put naredbu vlade o kaznama onih, koji povredjujući sebe nastoje, da se riješe vojne dužnosti. Posljedna se naredba odnosi na aktivne vojnike, pa zadržuje u sebi i kazne za one, koji vještački prouzrokuju sebi razne bolesti.

Rat na moru i pod morem.

Pitanje grčke vlade.

Kb. Amsterdam, 9. novembra.

Grčka vlada tražila je od Njemačke obavještenje o uslovima, kojih se imaju brodovi pridržavati, da ne bi bili napadnuti od njemačkih podmornica.

Žrtve podmornica.

Kb. Paris, 9. novembra.

„Matin“ javlja iz Marseille, da je parobrod „Mombador“ potopljen. Posada je spašena.

Grad i okolica.

Rad opštine grada Beograda.

(Nastavak.)

Ostale takse predviđene su sa 115.900 kruna za ove mjesec: Sanitetske takse predviđene su sa 5200 kruna ukupno ili 1300 kruna mjesečno; taksa na desinfekciju stvari sa 50 kruna mjesečno ili 200 kruna ukupno; prihod od kupatila sa 200 kruna mjesečno ili 800 kruna ukupno; prihod od klozeta sa 200 kruna ukupno ili 50 kruna mjesečno; prihod od iznošenja kućevne nečistoće sa 7000 kruna mjesečno ili sa 4000 kruna ukupno.

Na ime prihoda od grobljarine unijeta je svota od 8600 kruna za ove mjesec i to na ime taksa od grobova i grobnica i sanduka po 2000 kruna mjesečno ili 8000 kruna ukupno i na ime taksa od Jevreja eškenaskog obreza 500 kruna ukupno.

Mjerina na trgovima i stanicama predviđena je sa 1000 kruna mjesečno ili ukupno sa 4000 kruna.

Na ime klaničnih pristojbi unijeta je svota od 96.000 kruna ukupno ili 24.000 kruna mjesečno i to na ime pristojbi od opštinske klanice po 18.000 kruna mjesečno ili 72.000 kruna ukupno i kao prihod od prodaje cuboka 6000 kruna mjesečno ili 24.000 kruna za ove mjesec. Pristojbe od privrede raznolike su. One se sastoje iz pristojbi od zgrada i zemljišta, od taksa od parkova i vrtova i taksa od kupatila. Cjelokupan prihod od ovih taksa predviđen je sa 8960 kruna za ove mjesec. Takse od zgrada i zemljišta predviđene su sa 2600 kruna ukupno ili sa 650 kruna mjesečno. Na ime zakupnine zgrada po 500 kruna mjesečno ili 2000 kruna ukupno i na ime zakupnine kioska po 150 kruna mjesečno ili 600 kruna za ove mjesec. Kao prihod od parkova i vrtova unijeta je svota od 360 kruna za ove mjesec ili 90 kruna mjesečno i to kao prihod od sjedišta na Kalemegdanu po 50 kruna mjesečno, što čini ukupno 200 kruna i kao prihod od kioska na Kalemegdanu po 40 kruna mjesečno ili 160 kruna za ove mjesec. Kupatilo ima da donese 6000 kruna za ove mjesec ili 1500 kruna mjesečno.

Razni prihodi dijele se na kazne i druge slučajne prihode. Predviđeni su sa 2400 kruna za ove mjesec ili 800 kruna mjesečno. Na ime raznih upravnih i krivičnih unijeta je mjesečna svota od 100 kruna ili ukupno 400 kruna. Na ime slučajnih nepredviđenih prihoda unijeta je mjesečna svota od 500 kruna ili za ove mjesec svota od 2000 kruna.

Proračun prihoda ishrane grada Beograda predviđen je sa 640.000 kruna za mjesec septembar, oktobar, novembar i decembar. što čini mjesečno

180.000 kruna. Ovaj dio proračuna dijeli se na prihod obrtne zaklade i prihod od bruto zarade na prodaju robe. Od obrtne zaklade na nabavku hrane i ogrijeva predviđja se svota od 300.000 kruna ukupno.

Od bruto zarade na prodaju robe predviđjena je svota od 340.000 kruna ukupno ili mjesečno po 85.000 kruna i to od prodaje brašna mjesečno po 70.000 kruna ili ukupno 280.000 kruna; od prodaje mlijeka 8000 kruna mjesečno ili ukupno 32.000 kruna; od prodaje šećera i dr. po 6000 kruna mjesečno ili ukupno 24.000 kruna; i od prodaje drva po 1000 kruna mjesečno ili 4000 kruna ukupno.

Cjelokupni prihodi po redovnom proračunu predviđeni su za mjesec do kraja godine sa 1.571.307.73 kruna, a prihod po proračunu ishrane sa 640.000 kruna, što dakle iznosi svota od oba prihoda od 2.211.307.73 kruna za ove mjesec.

Iz ovoga pregleda vidi se da su cjelokupni prihodi opštine grada Beograda za ove mjesec u svoti od 2.211.307.73 kruna, a cjelokupni razhodi za iste mjesec 1.895.333.39 kruna. Prema tome preostaje višak za prenos u iduću godinu kao obrtna glavnica u svoti od 315.974.39 kruna.

(Svršice se).

Geološko ispitivanje Srbije.

Ekspedicija, koju je ugarski geološki državni zavod u Budimpešti izaslao radi geološkog ispitivanja Srbije, a koja se početkom oktobra bila krenula na put, svršila je za sada svoj posao i prikupila vrlo bogat materijal, koji će sad podvrći brzom preradjivanju. Jedna grupa, kojoj je bio na čelu dr. pl. Sonntag, a kojoj je bio pridodat i rudarski inženjer glavni nadzornik Arpad Zsigmondy, radila je u oblasti ibarske doline, na Rudniku i pograničnom zemljištu, druga je grupa radila u glavnome u okrugu valjevskom. Njoj su pripadali geolog Emerik Timko i geolog dr. Erih Jekelius, koji je imao da ispituje stijenje i rude sa geološkog gledišta. I ako je ispitivanje, po sebi se razumije, vršeno na naučnoj osnovi, ipak je glavna pažnja obračana na praktičnu primjenu nadjenog materijala. Radovi, koji su sad poslije petnedjeljnog trajanja okončani, bili su potpomognuti povoljnim vremenom, a učesnici ekspedicije su svuda gdje su dolazili bili svesrdno predusretani i potpomagani od strane vlasti.

Srpski bolesnici u Tunisu.

Hervéjeva „Victorie“ donosi upravo skandaloznih podataka o prilikama, koje vladaju u tuniškome lazaretu, rezerviranom za srpske bolesnike. U lazaretu stoji 400 kreveta, a čitavo uređenje mu je takovo, kako piše francuski list, da u njemu moraju zdravi oboljeti, a ne bolesni ozdraviti. Glavni liječnik, mnogim visokim redovima odlikovani Francuz, postupa sa srpskim vojnicima upravo brutalnom bezobzirnošću. Za njihove se patnje i ne brine. Ali ih zato i radi najmanjeg prestupka kažnjava teškim disciplinarnim kaznama. Danomice se događa, da vojnike bolesne od malarije, kazne radi vežu uzeta uz krevete, a da ni ne govorimo o drugim kaznama, što ih taj nečovjek znađe izmisliti. Pomor je u toj bolnici neobično velik.

Izdavanje dozvola za izvoz kod središta za saobraćaj robom.

U posljednje se vrijeme medju beogradskim trgovcima prono glas, da je izdavanje dozvola za izvoz kod središta za saobraćaj robom za robu iz monarhije postavljeno na novu osnovu, pa da roba, koja još stoji na raspoloženju ostaje rezervisana za nekoliko kao u neku ruku monopolisanih firmi. Protivno tim glasovima saopštava se, da svako trgovačko preduzeće, koje ima koncesiju, ima pravo da molbom zatraži kod središta za saobraćaj robom izdavanje dozvole za izvoz za robu njene struke. Ako ovo središte raspolaze dotičnom robom, molio će još u toku istoga dana dobiti traženu dozvolu.

Kretanje stanovništva u Beogradu.

8. novembra 1916. prijavilo se 129 osoba za stanovanje u Beogradu, 39 osoba su se odjavile, a 70 su promijenili svoj stan u samom gradu. U hotelima se prijavile 88, a odjavilo 96 osoba. Za sada stanuju u hotelima 165 osoba.

Bjegstvo dječaka sa Banjice.

C. i k. vojna uprava je bez sumnje u najboljoj namjeri ustanovila na Banjici radionice za dječake. U prkos tome, što je tako tim dječacima sa svim dobro i što su odgovarajućim zanimanjem otkrnuti bitandženju, ipak pojedini od njih lačaju se bjegstva, jamačno po nagovoru nezaboritih srodnika ili prijatelja. Takve bjegunice redarstvo iznalazi i opet dovodi na Banjicu. Ali protiv onih, koji nagovaraju dječake na bjegstvo, upotrebiće redarstvo kazne a po potrebi i druge političke-administrativne mjere.

Dignuti brod.

Javljaju iz Novog Sada: Ovih dana dignut je srpski parobrod „Mačva“, koji je podržavao prilje rata pro-

met medju Beogradom i Radnjem, pa je potopljen od našega topništva. Brod je provizorno popravljen, a drugi srpski zaplijenjeni parobrod „Beograd“ sad ga vuče u Budimpeštu, da se konačno popravi na tamovinskim skverovima.

Narodna privreda.

Peti austrijski ratni zajam.

U jučeranjnoj sjednici nadzornog odbora državnih dugova već je ministar financije Marek učinio saopštenje o obliku predstojećeg petog ratnog zajma. Po tome je financijska uprava, kojoj je 4. t. m. bio saopšten rezultat tada održanog savjetovanja konzorcije zajma, donijela već odluku o tim predlozima. Peti ratni zajam biće u izvodenju u glavnome sličan četvrtom ratnom zajmu. On će se kao i onaj sastojati iz 5 i po postotnih obveznica, koje će se amortizirati u roku od četrdeset godina, i iz 5 i po postotnih blagajničkih obveznica sa rokom od pet i po godina. Prema tome su kao rokovi za isplatu (kao zaključni) izabrane godine: 1957. za obveznice i 1922. za blagajničke obveznice, dokle je u svoje vrijeme za prvi ratni zajam bila izabrana godina 1920., za drugi godina 1925., za treći godina 1930. i za četvrti godina 1922.—56., odnosno godina 1923.

Odluka u korist dva tipa, jednog sarazmierno kratkog i jednog dužeg roka, odlično je probana kod četvrtog zajma. Tada je na sedmogodišnje obveznice upisano 2147,928 milijuna kruna, a na obveznice, koje se imaju najdocije 1956. isplatiti 2346,634 milijuna kruna, dakle ukupno više nego li kod trećeg zajma, na koji je upisano 4203,062 milijuna kruna. Drugi ratni zajam je dostigao 2688,322 kruna, a prvi 2200,747 milijuna kruna. Od prvih četiri ratna zajma dobijeno je već oko 13,534 milijuna kruna.

Početak upisa, koji će vjerovamo opet četiri nedjelje trajati, očekuje se da će biti prvih dana druge polovine idućeg mjeseca. Pri vanredno velikim tražnjama za ulaganje bogatim novčanom trgu, koji se opaža i kad je cijena novcu niska, već se sad pouzdano računa, da će uspjeh novog ratnog zajma biti sjašan tako, da će nadmašiti dosadanje uspjehe. Poštanske štedionice i financijski zavodi, koji s njima zajednički rade, učinile su se već predhodne prprme još u toku prošlog mjeseca i to tako opredijeljeno i obazrivo, da će se radovi na prijavi zajma, odmah čim upis bude objavljen, moći preduzeti. U koliko se cio narod, svaki štedljivac, svaki kapitalista, industrijalac, a što bi se prema stečenom iskustvu prilikom upisa ranijih ratnih zajmova s pravom moglo očekivati i željeti, i poljo-privrednik, budu pokazali svjesni svoje državljanske dužnosti, u toliko će se neprijateljskom inostranstvu i neutralima pojmljivije predočiti, da je naš cio narod čvrsto odlučan, da u ovim velikim vremenima izvrši svoju dužnost prema državi.

Bečka burza.

Kb. Beč, 9. novembra.

Newyorkski izvještaji, po kojima izbor Huges a za predsjednika nije ni malo siguran i da posljednji izborni rezultati na dalekom zapadu Amerike idu u prilog jamačnom ponovnom izboru Wilsona, pridonijeli su uzdržljivost na burzi. Bilo je relacija u željeznim i oružnim dionicama.

Manja potrošnja mesa u Budimpešti.

Iz izvještaja, što ga objavila uprava grada Budimpešte se vidi, da se potrošnja govedjeg mesa u Budimpešti znatno smanjila. Dok je tečajem prvih devet mjeseci prve godine rata potrošeno u Budimpešti 70.000 grla stoke, prošle godine 39.000, ove godine potrošeno samo 20.000.

Jeftini volovi u Bosni.

U Bosni su u najnovije doba dokinuti bezmesni dani. Ta je odredba uslijedila radi toga, što je u posljednje vrijeme dotjerano toliko stoke na trg, da se u opšte nije mogla da proda. Posljedica je toga bila, da je živa vaga stoke spala od 6 kruna po kilogramu na 1 K 80 fil. do 3 kruna.

Razne vijesti.

Bračni par sa 56 djece. Jedan izvjestitelj liječničkoga društva u Beču piše o neobičnom slučaju opažene prekomjerne plodnosti. Talijanski liječnik Dissanti javlja, da je u mjestu Pugano (Italija) jedna seljakinja, kojoj je tek 40 godina, a rodila je već petdeset i šestoro djece. Većinom su bili trojci, više puta četvorci, a jednoč dapače šestorci. Od sve te djece živi samo jedna kćer, koja je prva rođena, i ta je otišla u samostan, da ju ne bi našla ista sudbina.

PRIMAJU SE: Knez Mihailova ul. 38.

NESTALI I KORESPONDENCIJA

PRIMAJU SE: Knez Mihailova ul. 38.

G. Djordju Radojloviću Ženeva. Kra- gujevački Odbor moli da dostavite sle- deće:

Tihomiru Dobrićinu, poručni- ku pješadijskom, II. prekobrojni puk II. poz- izv moravska divizija: Sve tvoje karte do- bila i odgledovao, da smo svi zdravo. Za Velemira i Miodraga javljaš, a o Vlasi- miru ne javljaš. Ma šta o njemu saznao, javi odmah. Kaži Velji i Miji neka se lično javi. Novac mi pošalji, jer mi je potreban. Pozdrav od oca, majke i tvoje Milke.

Jovanu Premoviću, Ženeva. Molim dostavite komandantu podrinskog o- dređa g. Milutinu Miškoviću, djeneralštab- nom pukovniku. Pošovani gospodine, moj miž Zavoujin Miljković, artiljer. kapetan I. klase, sada je zarobljenik, a ja sam sa troje- sine djece ostala bez igde ičega, a bez sredstava za život. Za to sam prinudjena obratiti se vami sa molbom, da izvolite po- raditi kod blagajnika šumad. divizije, da mi se od plate mogla muža isposalje bar po- lovinu. Unaprijed vam blagodari i pozdravlja Emilija Živ. Miljković, Stanična ul. br. 62, Kragujevac.

Jovanu Premoviću, Ženeva. Molim vas dostavite Jeremiji Tijaniću, poručni- ku 19. puka I. poziva šumadijske divizije. Dragi Jeremija, izvesti nas šta je sa Dušan- om Tijanićem, pitomcem podoficirske ško- le skopljanske. Čudatle otišao sa školom pred srpskom vojskom. Pozdravlja te brat Svetozar Tijanić—Gledić, Kragujevac.

Dušan u Jankoviću, apotekaru, Ženeva. Molim dostavite Voji Milekiću, majstoru komeseru kragujevačke fabrike. Gospećin Vojo, budite dobri pa izvestite mo- ga muža Caneta Tasića, da mi novac odmah pošalje, jer mi je neophodno potreban. Depesom sam mu novac tražila, jer do sada dobih svega 226 kruna. Svi nadšoje puta i načina da novac pošalju a on ne može. Pozdravlja vas Ljubica Tasić, Blago- včestenska 4, Kragujevac.

Dušanu Jankoviću, Ženeva. Molim vas dostavite Savi Miletiću, majstoru, koji se preko vas javio, da mi novac odmah pošalje. Angelina Miletić, Stanična ul. 36, Kragujevac.

Jovanu Premoviću, Molim do- stavite Miki Rađivojeviću, narodnom po- slaniku: Molim vas izuzmite od moje plate, koja godišnje iznosi 2550 dinara i pošaljite mi što prije tu pomoć, jer se s djecom nalazi- m u velikoj oskudici. Blagodari Draga Sa- včica, učiteljica, Nemanjina ul. Kragu- jevac.

Boži Pavloviću - Bojadžiću, Ženeva. Molim vas da saznate i mene izve- stite da li je živ moj sin Radomir Vasiljević iz Resnika, obveznik artiljerijske municione kolone šumadijske divizije II. poziva. Blago- dari Sibinka Vasiljević, Kragujevac—Res- nik.

Jovanu Premoviću, Ženeva. Molim dostavite Milanu O. Nikoliću, sreskom pisaru iz Rače. Javi odmah kad je umro Svetomir Marković i Mateja Veselinović. Javi za Zivana Vučkovića, Božidara Veseli- novića, Aleksu Veselinovića, Bogoljuba Veselinovića. Tvoji i naši svi zdravo kao i svi Veselinovići. Budimka Marković, Ce- rovac, Kragujevac.

Jovanu Premoviću, Ženeva. Za Čedu Dimitrijevića: Veliko hvala na izve- šću o Mihailu i Ljubi. Molim vas, dostavite im, da smo zdravi i da za njih mnogo bri- nemo. Neka se češće javljaju. Poslatih sto kruna nisam primila a primila sam 230 kr. Po mogućstvu neka Mihailo pošalje opet. Pozdravite ih mnogo. Vaši su svi zdravo. Pozdravlja vas Katka.

Jovanu Gačiću, Krf. Sve tvoje karte dobijam i mnogo puta odgovarim, u bu- duće ću ti se ovako javljati. Novac sam pet puta dobila u iznosu 832 kruna i po- trošila. Zdravo smo. Javlja se često, jer to nam je veća radost. Pozdravljaju te i ljube tvoja djeca i tvoja Mara.

G. Djordju Radojloviću, Ženeva. Kra- gujevački Odbor Crvenoga Krsta moli da izvestite jesu li živi:

Radomir Radosavljević pri pu- kovskoj diviziji 11. puka redov i Mijailo Radosavljević, u posljednjem jodbrani, pod- narednik XI. puka, šumadijske divizije. Blago- dari Ruža Radosavljević, selo Grošnica, Kragujevac.

Milivoje Djordjević iz Malih Krčmara, seiz kod Miloša Jovanovića, potpu- kovnika pri štabu prve armije. Blagodari Milka Djordjević, Mali Krčmari, Kragu- jevac.

Svetozar Milanović iz Grbica po- granič. četa 10. puka i Tadosije Milanović iz Grbica, 3. četa 4. bataljon 11. puk.

Stanimir Matić iz Trmbasa, ko- mandžija 3. čete poljske bolnice šumadij- ske divizije I. poziva. Milan Matić iz Trm- basa, 1. četa 3. bataljon 4. puk I. poziv i Velmir Matić iz Trmbasa, obveznik hau- čičkog puka municione kolone I. poziva. Blagodari Randja Matić, Trmbasa, Kragu- jevac.

Mihajlo Nedeljković, vojnik 1. čete 4. bataljona 15. puka I. poziva. Blago- dari Laza Stanković iz Nataljina.

Zdravko Marković iz Borča, ob- veznik 4. čete 1. bataljona 5. prekobrojnog puka kombinovane divizije. Blagodari Mil- ka Marković, Borča, Kragujevac.

Vojislav Vučićević iz Botunja, obveznik 4. čete 2. bataljona 5. prekobroj- nog puka, do danas se nije javio. Blago- dari Milovan Miljković, Botunje, Kragu- jevac.

Vasilije Stevanović iz Grošnice, obveznik bojne komore 3. čete 3. bataljona 11. puka II. poziva. Mitra Stevanović, Gro- šnica, Kragujevac.

Cedomir Tucaković iz Čestina, 1. četa 2. bataljon 19. puk I. poziv. Blago-

dari Miljana Tucaković, Čestin, Kragu- jevac.

Ježdimir Otašević iz Sumurova, narednik 3. čete 3. bataljona 11. puka. Blagodari Mica Otašević, Sumurovac, Kra- gujevac.

Konstantin Petrović iz Velikih Pčelica, 2. četa 4. bataljon 11. puk I. poz- iv i Zivađin Petrović, obveznik gradske artiljerije I. poziva. Blagodari Agatina Pe- trović, Veliko Pčelice, Kragujevac.

Radovan Petrović iz Cerovca, ko- mordžija profijant kolone pri štabu 11. puka. Blagodari Jovana Petrović, Cerovac, Kragujevac.

Mijailo Nikolić iz Cvetojevca, 4. četa 2. bataljon 11. puk, kadrovac. Blago- dari Milentije Nikolić, Cvetojevac, Kragu- jevac.

Branko Pantelić iz Sljivovca, ob- veznik brdske Danglisove baterije I. poz- iva. Blagodari Milena Pantelić, Sljivo- vac, Kragujevac.

Zivota Milosavljević iz Sljivov- ca, kaplar 3. čete 3. bataljona 11. puka II. poziva. Blagodari Draga Milosavljević, Sli- jivovac.

G. Stevi Stevanoviću, industri- jalcu. Molim vas izvestite me preko ovih novina o Milošu Vilotijeviću i sinovima Miodragu i Radosavu, da li su živi. Mi smo svi živi i zdravi. Blagodari vam za vašu dobru Mijunka Vilotijević, Male Pčeli- ce, Kragujevac. A. 1177-8

G. Djordju Radojloviću, Ženeva. Odbor Crvenog Krsta u Kruševcu moli za izvestja jesu li živi:

Mijajlo Lukić iz Stalaća, p-po- ručnik 14. puka za obuku regruta.

Ilija Ristić iz Stalaća, vojnik II. poziva 12. puka.

Radovan Stožinić iz Srpnja, srez rasinski, kadrovac 2. puka.

Ljuba V. Nastasijević, vojnik djačke čete, regrut od 1896. godine.

Djoka Z. Jovanović, vojnik 4. čete 2. bataljona 16. puka I. poziva.

Radisav Marjanović iz Zalagov- ce, srez temnički, komordžija II. bataljona, 8. puka II. poziva.

Svetozar Zivanović iz Konjusi vojnik 15. puka kadrovoškog.

Damijan Pavlović iz Konjusi, vojnik artiljerac timočke divizije.

Ljubisav Jovanović, kontrolor duvana iz Kočana, pita žena Natalija iz Kukuljina.

Zivan Petrović iz Rlice, srez ra- sinski, komordžija profijant kolone, III. od- jeljenja šumadijske divizije II. poziva.

Ljubisav Milečević iz Čitluka, vojnik 8. baterije 4. šumadijskog art. puka.

Sreten Bošković iz Konjusi, bol- ničar 2. čete timočke divizije II. poziva.

Svetozar Bošković iz Konjusi, vojnik alatne inžinj. kolone timočke divi- zije I. poziva.

Petar Milenković iz Čubure srez ražanjski, vojnik 6. prekobrojnog puka.

Božidar Milenković iz Čubure, regrut 14. puka.

Jovan Milenković iz Čubure, top- džija timočke divizije, I. poziva.

Molite se da saopštite: Dimitriju Barbuloviću, rezerv- nom kapetanu moravske divizije, da mu je mama Katarina primila 256 leva. Do sada nije za njega čula je li živ i zdrav. Prese- lila je se u Aleksinac. Svi su zdravi. Poz- dravlja ga, da se javi, jer za nj mnogo brine.

L. M. Löwensohn-a, Zürich, Mili- tärstrasse 42. Vaš sam oglas pročitala. Mo- lim vas izvestite mog brata Lazara da smo svi zdravi i da se raspita za Vasu i Marka jesu li živi i gdje se nalaze. Unaprijed vam blagodirim. i pozdravljamo Lazu. Rok- sanda Mitić iz Žitkovca.

Milanu Djordjeviću, Ženeva, Pension „Zvaklon“. Molim dostavite Dr. Šnerstonu: Stovani g-Dr., molim vas da se izvestite, da li je živ moj muž Milivoje Dj. Isaković, nadzornik mašinski. Posljednji put se javio iz Soluna prošle godine. Njega izvestite da mu je mama, žena i dijete u Aleksincu. Blagodari unaprijed Zorka Isakovića.

Dragutin Zikiću, komordžiji 12. puka II. poziva i njegovom sinu Vlajku regrutu, da su im svi zdravi i da žele opet čuti za njih. Pozdravlja ih otac Dimitrije Zikić, Aleksinac selo Jabukovac.

Angelina Svetomira Stankovi- ća iz Čičevca, moli da je izvestite je li živ Stojan Andeselić, kapetan I. klase drinske pozicijske treće baterije, koji ju je do sada nije javio a njega izvestite da su mu djeca zdrava.

Atanasije M. Popović, sveštenik, st. theol. iz Aleksinca, moli vas, da saop- štite:

Radomiru Popoviću, učitelju — poručniku 4. bataljona 15. puka I. poziva, da su njegovi svi živi i zdravi, a njegov otac, Boža, Bogomir, Ljubomir i ostali, su u selu. Vlakša Dositej dobio je njegovo pismo i Atanasija izvestio, da se Radomir nalazi u Francuskoj. Neka se javi na Ata- nasijevu adresu.

Blagoju Nešiću, učitelju iz Do- njeg Katuna, 3. četa 4. bataljon 14. puka I. poziva, da je Kosara dobila sve izve- štaje što joj on javlja za sebe, Radomira, Milana i druge. Njegovi svi živi i zdravi.

Sretenu Diniću - Zikiću, trg. iz Tešice, 2. čete 3. bataljona 15. puka II. poziva, da su u novinama pročitali izve- štaj o njemu i Conićevima. Njegovi su zdravo. Conićeva djevojčica kod Sreteno- vi hu Tešici.

Jovanu Pejčiću, trgovcu iz Niša, podnaredniku inžinjerske čete, da su nje-

govu svi zdravo i čude se što im se ne javlja.

Milanu Nikoliću iz Aleksinca, pi- saru rezervne municione kolone šumadij- ske divizije I. poziva, da su njegovi zdravo. Dobili su izvještaj od Blagoja o njemu i čude se što im se on lično ne javlja. Zato vas tako molimo da se preko Blagoja, Radomira i Milana raspitate i njega pi- smom ili preko novina izvestite, da li su u životu ova lica:

Milan Rašić, podnarednik 3. čete 1. bat. 14. kadrovoškog puka.

Dragoslav Stefanović i Zivo- jqi n Petković, redovi I. bat. III. čete, 14. kadrovoškog puka.

Dragoslav Rašić i Zivojin Kr- tić, redovi I. željezničke čete, I. poziva.

Dragoljub Blagojević i Ni- kodije Stefanović, redovi I. pioner- ske čete 14. puka I. poziva.

Borisav Ilijić, podnarednik u po- šti Vrhovne Komande.

Zivojin Jovanović, redov 6. ba- terije, II. divizionu, V artiljerijskog puka, timočke divizije.

Zivojin Spasić iz Ločke i Sveto za- Spasić iz Moravca, komordžija pekarske čete I. poziva timočke divizije.

Ranko Jovanović, potporučnik 4. čete, II. bataljona, VI. prekobrojnog puka.

Stojan P. Novaković, medicinar iz Aleksinca, pomoćnik lekarski I. poziva dunavske divizije. Njegovi su svi zdravi u Aleksincu. Neka se javi i kaže šta je s bratom Dragetom i tečom Blagojem. Čika Adam i brat Dobrovoje zarobljeni.

Radosav Jeremić, Ljubomir Rašić i Milorad Janković, redovi, regruti XIV. puka, raspoređeni u I. četi, III. bataljon 11. puk I. poziv.

Svi ovi iz Ločke, sreza moravskog, okruga niškog i nisu se do sada nikako javili, naročito posljednja trojica, za koje se čulo, da su zarobljeni u borbama kod Smedereva ili Požarevca, zato molimo i sve svoje i njihove prijatelje, da izveste šta znaju o ma kome gore navedenom licu i ako je ko zarobljen, gdje i kad je zarob- ljen. Unaprijed blagodarimo i za najmanji izvješta ju traženima.

U isto vrijeme saopštite: Bratislavu Petroviću, Ženeva, da se raspita za Stevu Todorovića, koji je kao regrut otišao iz Aleksinca. Ovo je san Jove lončara.

Dr. Čedi Markoviću, isledniku, 10. puka II. poziva, javlja žena Milica, da je primila 253,40 leva i da su mu kod kuće svi zdravi. Moli ga za izvještaj o sebi i bra- tu Milivoju, štab timočke divizije.

Milošu Jelisavetiću, nadzorniku pruge iz Čičevca, da ga moli Stanko Antić, koji se nalazi kod svoga teče Stanisava Jo- vanovića u Aleksincu, da se raspita za nje- govog oca Milutina Antića, desetara iz Či- čevca i brata Dušana Jovanovića, redova I. čete 2. bataljona 11. puka. A. 1168-8

G. JOVANU PREMOMIĆU, Geneve. Do danas ne dobih nikakove pomoći. Iz- gubih troje djece. Učtivo molim, pora- dajte da mi se isposlje pomoć na ime mo- je plate i akonto penzije mog muža Mi- lana Kostića. Platu i penziju primila sam do decembra prošle godine. Krediti su na blagajni okruga tikveškog. Unaprijed zah- valna Danjina M. Kostića, učiteljica u Ka- vađarcu, Jagodina, Unterhauptstrasse 82. A. 1167-8

DOBRA STOJANOVIĆ, Nyon, Suisse. Oglas pročitali. Radujem se, da ste svi zdravi, mi ta- kodje dobro. Budi i dalje renosan sa izvješta- jima o svima vama. Na novine ću te stalno pre- placivati. Zeta, Simsu, Branu i tebe srdačno po- zdravljamo, Vida Stojanović, Studenička ul. 11. 19237-8

MILANU TOMANOVIĆU, Lausanne. Zdrava sam, poslali novac primila sam, i o tom od- govorila 13. avgusta. Naša radnja ne radi. Poz- dravljam mnogo braću, da se za mene nisu me- brinu, ja sam sa ukom. Jovanka Koljivratić, Prote Mateje ul. br. 15, Beograd. 19233-8

MITA LAZAREVIĆ, Italija. Usrdno ti de- sitamo Slavu. Jedino tvoje pismo od marta pri- mila ovih dana. Rado bih ti želju ispunila, ali put za Svačarsku nemoguće. Moji te pozdrav- ljaju, a grle Koka, Mima, Mla i Smiljka. D. La- zarević, Miloša Velikog ulica br. 7. 19236-8

G. MILANU MATIĆU i ACIMU N. JOVA- NOVIĆU, Ženeva. Srdačno vam blagodirim na izvještaju za mog sina Miću i mog brata Stevu Srečkovića. Molim vas, da me i u buduće izve- štavate o Miću. U isto vrijeme javite Stevi, da nam što prije novac pošalje, jer smo u oskudici. Djeca su sva živa i zdrava. Unaprijed blago- darno, Draga Koje Marinovića, Valjevo. 19231-8

G. DRAGOLJUBU P. RADOJLOVIĆU, Ge- neva. Molim te, javi Miti Tasiću, da je Mica pri- mila 158 kruna, to je vrlo malo. Neka odmah više i redovno šalje, jer mi vrlo nužno novac treba. Svi su zdravi. Sve Vas mnogo pozdrav- ljamo, Jelena M. Popovića, Zonina ul. br. 45. 19230-8

STEVI ACIMOVIĆU, Genf. Za Boru Po- povića. Čestitamo ti „krsno ime“, želeći ti, da nam nađe i želje što skorije budu ispunjene. Svi smo zdravi i željno te očekujemo, pozdrav- ljajući te najiskrenije. Majka-Lena Ilićka, Per- sida, Zivan i Joča Naumović, Stari Senjak. 19238-8

FRAN VOGELI, Wessen, Schweiz. — Blago- darimo na prijateljskom izvještaju. Molim Vas poslati Bori i Branku Popoviću sljedeći izvje- štaj: Mli naši! Čestitamo „Krsno ime“, želeći Vam od Boga zdravlja. Svi smo zdravi. Jav- ljajte se češće. Pozdrav: Stojan, Femka Popović, Saveta, Ljubica, Mika, Stojan, Dara, Ljubivoj i Dimitrije. 19227-8

BORI GLJGORIJEVIĆU. Dragi brate! Tvoj oglas prije tri nedelje pročitali smo. Mnogo nas obradovao, istovremeno dobismo i kartu, od tog doba ništa. Novac četiri puta primismo i de- setak karata, uvijek odgovarali. Jesi zdrav? Ču- vaj se. Za nas ne brini, dobro smo Bogu hvala. Mnogo pozdrava od majke i Nane Gligorjević, Ohridska ul. br. 11. 19226-8

DJORDJU KOSTIĆU. Za inžinjera Zebica, Ženeva. Molim da ovo upište mome mužu: Dragi Perol! U velikoj sam brizi što se iz Londona ni- kako ne javljaš. Djeca, ja i ostali svi zdravi smo. Majci sam poslala koliko mi je bilo mo- guće od novaca, koji je već na izmaku. Ona je naredila tebi i Dobri da se starate o njoj. Jav- ljaj se češće i šalji novac. Ljube te djeca i tvoja Mara. Gospodinu Kostiću zahvaljuje na dobru. Mara P. Zebića, Jagodina. 19223-8

G. MILOŠU SAVČIĆU, Ženeva. Poslani no- vac primih. Velika hvala. U krajnoj sam osku- dici sa 7 članova porodice. Nužno mi je brza pomoć. Ovamo ne primam ništa. Pozajmite ap- solutno niko neida. S postovanjem, Itadul Ve- liove, Pulverstrasse 15, Jagodina. 19221-8

ACA ANDREJEVIĆU, Ženeva. Za Boru Milen- kovića, sekretara apelacije. Novac sam primila 83 leva. Sa djecom sam dobro. Javljam se češće. Mnogo te pozdravljaju: Vera, Milenko, Mihaljo i tvoja Ljupica Milenković, Paracu. 19222-8

DIMITRIJU S. H. PAVLOVIĆU, Geneve. Zahvaljujem Vam, Acimu i Bratislavu na čes- tim izvještajima o mome Sveti Nikoli i Anu. Molim vas izvestavajte nas i u buduće. Javje- štite mog Svetu da sam sa Vericom dobro, da za nas ne brine. Novac neka mi odmah pošalje, što veću sumu izvestite ga da sam sav novac utrošila koji mi je ostavio zbog velikih izdataka. Pozdravite ga mnogo. Vas i sve naše srdačno pozdravljamo. Jela Dr. S. Sohajevića, Jagodina. 19217-8

Gđji TINKI JANKOVIĆ, Ženeva. Zaha- vljujem na isposlatu novčanom pomoći, i molim da to po mogućnosti i u buduće učinite. S po- štovanjem Draga P. Petrovića, Sveto Savska ul. br. 7, Beograd. 19212-8

MILORADU TADIĆU, Ženeva. Molim te, javi Mihailu Dimitrijeviću u Marselju, rue Schevaujer Roze Nr. 6, da izuzme moju platu za 10 mjeseci i pošlje Jelisaveti Babi Vasinjina ul. br. 26. Simki da pošlje što prije novac na njenu adresu: Prote Mateje ul. 3, jer smo oboje u velikoj oskudici. Pozdrav, Mirko Miljković, Baba Vi- snjina ul. br. 26. 19211-8

G. KOSTI Dr. RIZNIĆU, Ženeva. — Mo- lim dostavite mome mužu Aleksu Isakoviću, sve- teniku, Ajračio—Korse, sljedeće: Mili moj Aco, pročitala sam tvoj oglas u „Beograd. Novinama“ upućen ujak Gaji. Veoma sam se obradovao što vidim da ste zdravi i zajedno. Sem tvoje karte od početka avgusta, na koju sam ti istim putem odgovorio, do sada nikakvog opširnijeg izvještaja o tebi i djeci nisam imala. Preko Cirina sam ti javila da sam sa Radom i Nadom kod kuće. Zdrave sme i za nas ne brini. Vuo- grad sam obrala i dobro je. Svi su naši u Sa- raju i Bašinu živi i zdravi; Jesini, Zorini i Lepini također, kao i Zdravkovića i učitelja Ce- de. Javljam mi češće o sebi i djeci, da mi bri- gu umanjiš. Kako si ti sa novcem? Za mene ne brini. Pozdravlja vas učitelj Milutin sa svojima. Tebe, Ljubu i Miću mnogo ljube: Rada, Nada i tvoja Mara Isakovića, Bašin. 19225-8

Gospodinu KOSTI RIZNIĆU, Ženeva. — Molim vas, dostavite ovaj oglas mome zetu Aleksu Isakoviću, svešteniku iz Saranova, srez lepenički, okrug kragujevački, a sada na Korzić, Ajračio: „Dragi zete Aco! Mnogo smo se obradovali majka i ja kad sam pročitala tvoj oglas. Javljam se češće i to preko „Beogradskih Novina“, stalno novine pratim. Uvijek nam javljaj za Iku, Spasoja i Čedu i s' kim je Čeda tamo? Da li je u školi? Mara sa Nadom i Radom u Saranovu. Lena je u Rači. Milorad se javlja. Svi smo zdravi. Tebe, Ljubu i Miću toplo pozdravljamo i vas smo se za- želele. Tvoja majka Ruža i Cana Zardava, Bašin. 19224-8

Gospodinu JOVANU PREMOMIĆU, Ženeva. — Za Miodraga Ristića, profesora. — Svome dragom tati čestitam slavu, molimo Boga da nam ga zdrava vrati. Posljednje dvije pošiljke primili od konca septembra i početka oktobra. Molimo u što kraćem vremenu opet. Pokušaj kod Crvenog Krsta za Mior i Bebu. Da li se pomislja lamo na njih? Mnogi već dobijaju. Duško i Olga kod Mice, mi kod majke, rešavamo i ja za Ja- godinu. Zdravi smo, djeca rde svoga nježno- ga tatu majka i ja pozdravljamo. Natalija M. Ristić, Baba Vasinjina ul. br. 40. 19220-8

Gospod. MAX DEMAJO, Lausanne. — Posto do danas nemam nikakav odgovor na moju kartu od 24-8, kojim sam te izvestio za tvoja ze- ta Avrama a ujedno te molio, da se sa mojim sinom doktorom što češće dopisuješ i meni jav- ljajš što češće, to te molim da to odmah učinis, jer sam u velikoj brizi za njega. Pozdrav Moša Testa, Kolarčeva ul. br. 4. 19214-8

G. JOVANU PREMOMIĆU, Ženeva. — Lju- bazo molim g. Premovića, da bude dobar, da od moje strane dostavi Protu Zdravku Paunoviću, gdje bude bio sljedeće: „Dragi moj Proto! Veliku si radost i spokojstvo učinio meni o mojoj porodici, izjektivši me o mojim sinovima: Ni- kolu i Vukasinu. Molim te, budi dobar, pa i u bu- duće razbiraj o njima, te me uskoro opet obra- duj povoljnim i spokojnim glasom. Tvoji su kod kuće svi dobro. Ja ću ih češće obilaziti. Još te molim, da ako mogneš, tamo gdje si ti, izuzme- nešto akonto novčanoga primanja, pa da mi pošalješ ovamo, kao što si to već nekima učinio. Potrebe su velike, izdatci veliki. Mnogo te po- zdravlja i zahvaljuje ti Pera Petrović, Sveto-Sav- ska ul. br. 7. 19213-8

Gospodinu JOVANU PREMOMIĆU, Ženeva. — 1878. Kosari M. Todorović, Nica. — Pročitalo smo oglas, Bogu hvala kada ste živi. Trebalo bi nam poslati novaca što prije i što više od našega primanja. Da li se pomislja tamo od čega mi živimo već godinu. Na prijateljevo nisi smela računati, sad niko nikoga ne pomaže, svako se gleda. Pošaljite novac da bi vas dočekali svi. Seja novac primila, najveća zahvalnost. Svi zdravo. Beha i ja kod čika Bože. Grimo vas nežno: Nata, Bebtu i Milica Dragičević, Ribar- strasse No. 18, Jagodina. 19218-8

G. JOVI M. KOSOVILJANINU, Ženeva. — Jovo, najljepše te molimo, ako ti je moguće, da poradiš, da nam se pošalje naša plata, jer smo u velikoj oskudici. Ovamo nikakvu pomoć ne primamo. Platu nisam primile od novembra pr. god. Ako ne bi mogao i ništa učiniti, onda dostavi ovaj oglas gospodinu upravniku naše pošte i zamoli ga neka on poradi da nam se što prije plata pošalje. Jovo budi uvjeren, da nismo u oskudici, ne bi ti dosadilje. Nadamo se da ćeš učiniti i izvestiti nas. Unaprijed ti blagodare i pozdravljaju te: Dana i Rada Milovanović, te- lefonistkinje, Ribarska ul. br. 25, Jagodina. 19219-8

G. SVETOLIKU J. ZDRAVKOVIĆU, poštaru, Grčka. — Javljam sam ti se kartama i sada po- navljam, da sam u Beogradu od februara mjeseca. Molim te pošalji odmah moju platu preko banke, koju od avgembra prošle godine nisam primio. Ako je to tebi nemoguće, javi šta da radim i ko- me da se obratim? Odgovori ovim putem. Kum Iva i Lepa su zdravi. Pozdrav gospodinu inspek- toru i kolegama, koji su tamo. Tebe pozdravlja tvoj kum E. Eichinger, Poštarska ul. br. 10. 19207-8

G. PEKI MLADENOVIĆU, blagajniku U- prave Fondova, Krf. — Već sam nebrojeno puta pisala i anolila da mi se pošalje moja penzija, pa ništa. Sada vas i ovim putem najljepše mo- lim, da mi pošaljete moju penziju jer sam bez sredstava. Broj moje knjižice 1539. Blagodari vam Andjelija St. R. Popovića, Sumadijska ul. br. 3, Beograd. 19204g-8

G. Dr. ZIVANU SPASOJEVIĆU, Ženeva. — Najljepše vas molim, da se zauzmete za do- bijem moju platu iz Presbira. Ja sam već u očaju- nju kako ću zimu dočekati, koja je na pragu, bez sredstava. Mnogo blagodari i pozdravlja Olga Popović, Sumadijska ul. br. 3, Beograd. 19203g-8

JOVANU PREMOMIĆU, Ženeva. — Izve- stite mog sina, Velibora Andrejevića, podpo- ručnika III. puka, II. poziva i brata Aleksandra D. Gjurica, poručnika VIII. puka, da smo njihove karte od jula i augusta primili i na svaku odgo- vorili. Da se javljaju često u buduće. Mi smo u našoj kući. Pozdravljamo ih. Zahvalan Dohrivoj Andrejević, Stari Senjak br. 8, Beograd. 19239-8

Moga brata SVETISLAVA BJELICA, mitra- ljesko odjeljenje, III. poziva, VII. puka; Suraka MILOŠA PEJOVIĆA, podnarednika II. čete, IV. bataljona, IV. puka; drugove: DUSANA PESI- CA, MILANA „STRUJU“ i TODORA KRSTICA, molim da se javi na adresu: Milorad Belić, Baba Vasinjina ul. br. 18, Beograd. 19238-8

G. SLAVOLJUBU PANIĆU, Genf, 25 Rue Pierre Fatio. Dragi moj Slavoljube. Ja sam svega do sad

G. MARKU TRIFKOVIĆU, bivšem ministru, Nica. Dragi brata! Vašu poslikku novca od 98 kruna primila sam prije nekoliko dana, na čemu vam se s dječom osobito zahvaljujem. Po adresi vidim, da niste znali da je moj dobar muž Pera umro i to još prije 17 mjeseci u Vrnjima. Sa svom sa dječom zdrava u Sapeu. Kako ste vi i vaši? Hvala Vam još jednom na pažnji, ako je moguće poslijite i u buduću. Djeca Vam ljube ruku, od mene pozdrave, Ruža udova Pere Kujundžića, Sabac. 1920-8

G. DJORDJU RADOJLOVIĆU, Zeneva. Blagodarnim na izvještaju za mog sina Simu Popovića, poručnika V. pešad. puka, i molim izvjestiti ga da smo živi i zdravi, nek se često šalja. Stana Popović, Ulice. A. 1170-8

NEDELJKU NIKOLICU I MISI COLICU, poslaničku, Zeneva. Molim Vas izdati moju djecu Miladinu i Milanu Gjuricu 100 dinara, ili koliko im bude trebalo. Adresa je: Comité Interdepartemental des prisonniers de guerre Anney Hte Savoie pour Mr. Gjurović, Miladin etud. serbe Voreppe, Francuska. Koliko budete izdati položiti ču vašim kućama ili kome naredite. Unaprijed Vam blagodarni, i pozdravite ih, svi smo zdravi. Grozda Gjurović Razana, Užice. A. 1170-8

MILADIN GJUROVIĆ, studentu Voreppe, Francuska. Današnjim oglasom umolioh g. Nedeljka i g. Colića da vam novca daju. Obratim se Coliću u Zenevi, hotel „Alpes“, neka te sa novcem usluže. Javi za Milena Obradovića, gdje je. Toplo Vas pozdravlja i ljubi vaša mati Grozda Gjuric, Razana, Užice. A. 1170-8

JOVANU R. JOVICICU, post-restant, Geneve. Blagodarni na izvještaju za naše muževe Mihajla L. Projevića i brata mu, kao i Mihajla T. Nikolića. Molimo javite njima da smo zdravo sa svojima, i da smo nekoliko izvještaja dobili. Sa radnjama radimo, i neka nam se češće javljaju preko vas, brinemo. Ako je moguće neka nam fotografije pošalju preko Vas. Mnogo pozdrava šaljeno njima. Molim Vas, raspitajte za Komnena Jovića, posljednjeg regruta IV. puka. Zahvalni ostajemo, Grozda M. Projevićka i Milena M. Nikolićka, Užice. A. 1171-8

G. JOVANU PREMIOVIĆU, Zeneva. Case 3545, M. B. Za g. Ljubomira Ilića, peš. majora. Dragi Ljubo! Oglas tvoj pročitah. Javljam se češće i opširnije o svom zdravlju, također p. Djoki i Peri. Novac u četiri puta primih, 1886 K. Ina li od tog novca šta za majku? Svi smo zdravi. Djeca idu u školu, sem Beka. Nada uči privatno kod kuće. Amanet primila nisam. Svi te mnogo pozdravljamo, a djeca ljube ruke taticu i ujacima, a Bek najviše. Kostadinica Lj. Ilića, Glavna ul. br. 176, Kragujevac. A. 1172-8

OBREN VUCICEVIC, Hotel Terminus, Zeneva. Molimo i bit ćemo Vam mnogo zahvalni ako nas izvjestite za ova Lica: Vojislava Milinkovića, vozara municione kolone IV. odeljenje, IV. puka, I. poziva; Gjuricu Pavlovića, IV. esk. II. konjičkog puka; Stojicu Pavlovića, III. četa, II. bataljon, VI. puk, III. poziv; Vidjoja Pavlovića, redova IV. čete, II. bat. VI. puk, I. poziv; Milana Nedeljkića, III. četa, III. bat., VI. puk, I. poziv; Stojadinu Petrovića, VI. polj. baterija Diviz. I. poz. i za Cvetu Tomića, dječaka iz Badenja. Molimo kad budete pročitali ovaj oglas javite se preko „Beogradskih Novina“, kod kuće smo dobro i zdravi smo, novac nismo ni do danas primili. U buduću nekoj slati, a za ovaj urgrajte preko pošte ili banke na koju ste poslali. Pozdravljaju Vas mnogo; Drag. Vučićević, Cvetan Milinković i Vito Pavlović. A. 1173-8

G. DJORDJU RADOJLOVICU, Genf. Za Ljubu Vulovića, VI. puk, II. poz. drinske div. Molim Vas kume Ljubo, da mi pošaljete primanje mojih unučadi, a djece Milorada Jeftića, do danas nisam ništa primila. Unaprijed hvala. Djeca šalju rukoljub, Vas pozdravlja, Marija Jeftićka, Miloševa ul. br. 2, Sabac. A. 1174-8

G. DRAG. STOJANOVIC, Hotel Terminus, Geneve. Postovani g. Stojanoviću! Najljepše Vas molim, dostavite mome deveru Dragutinu Vasiću, poslaničku, da sam novu u sumi od 95 kruna primila. Miodrag i Milorad ovdje su, ako što znaš za Momića javi. Je li živ i zdrav, brinemo. Ako je moguće novca pošalji. Pozdrav, Radojka Vasić sa dječom. Požega. A. 1175-8

G. DJORDJU RADOJLOVICU, Geneve. Za gosp. Acu Andrejevića. Blagodarni mnogo na izvještaju o mome mužu Živi Matiću i molim Vas dostavite mi slijedeće: Dragi Živo! Sa svima sam zdrava. Radnja je u cjelosti, radimo i dalje. Ne brini ništa. Gledaj i čuvaj sebe. Javljam se preko Ljube u Milanovu i g. Andrejevića. Nata sa dječom zdrava. Javljam se često, jer smo u velikoj brizi. Mnogo te svi pozdravljaju i ljube: Kosa, Caja i Desa. A. 1176-8

G. DJORDJU RADOJLOVICU, Geneve. Za gosp. Acu Andrejevića. Molim izvjestite moga Ljuka, da sam sa majkom i Miljom zdrava. Ako ima mogućnosti novac neka mi pošalje preko fabrike. Mnogo blagodari i pozdravlja Vas, Marija Dj. Vujićka. A. 1177-8

G. JOVANU PREMIOVICU, Zeneva. Case 3545, MB. Blagodarni na izvještaju o mome mužu Djuru Jovanoviću, vojnom telegrafistu, i molim Vas dostavite mi slijedeće: Dragi Djuro! Pročitah tvoj oglas koji me je jako obradovao. Vuka je bila sva sretna kad joj se jedva je dared njen mili tatica javi da je živ i zdrav. Vukica je zdrava i velika. Ja sam dosta oronula, jer se borim. Gledaj molim te, ma na koji način novca da pošalješ na adresu: Ziva Matić, Irgovac, Gupinja, Knez Boris 6. Ujka Miloša i Dedicu mnogo pozdravljamo, a tebe ljube i grle Savka i Vukosava. Molim Vas g. Premioviću izvjestite o ovom istom i Severa Milutinovića, Nica. Blagodarna, Savka Jovanović, Jagodina. A. 1169-8

G. JOVANU PREMIOVICU, Zeneva. Case 3545, MB. Za Branka M. Lazića, činovnika ministarstva financija: Dragi Branko! Pročitah tvoj oglas, kojim javljaš za mnoge naše. Samo se molim Bogu da mi za Ziku i Obrada pošalješ lipe vijesti, za njih strahujem. Primila sam svega 468 kruna. Hvala. Nadam se da ćeš mi i u buduću slati. Ljuba je primila 400 kruna, jer kum Kosa nije više u Sapeu. Djeca su zdrava. Bisa je velika, uči II. razred. Miće te često pomijne. Danče hoda, govori. Dragomir napreduje sporo. Desa je zdrava, zahvaljuje ti na izvješću za njenog verenika, reci mu da joj piše i pošalje novca jer joj treba. Zorica i Ilija djaci. Jela sa materom u Glukovicu očekuje novac od Miloša, popadija Dukića zdrava u Klenju sa dječom i svekrvom. Kata je zdrava, primila novac. Pop Ilija u Sovljaku sa svojima. Strina sa svojima nisam doznala gdje je. Hristina je u selu kod majke, neka zet piše na Bugarski, Crveni Krst. Smiljanji u Belotiču, čini mi usluge u novcu i naturi. Uroš u Bogatiću sa svojima. Sve naše tvoje pozdravljamo. Tebe Branko pozdravljaju ljudi: Zivka sa dječom i Desom. Vama gospodine Premioviću pozdravlja i zahvalnost na trudu. Zivka Bran. Lazića, učiteljica, Kamena ul. br. 21, Sabac. A. 1164-8

G. PERI ARANDJELOVICU, apotekaru, Geneve. Molim Vas izvjestite doktora, da novac nisam ni jedared primila. Neka mi za dva mjeseca ne šalje, a poslije do 300 kruna, ne više. A Peri javite da mi se ne lično javi, jer sam u velikoj brizi, što mi se on nikako ne javio. Njih ljubi, Vas pozdravlja, Kata Dr. Brka, Lukar. A. 1168-8

Moj brat SAVA M. PIPERIN, penzionar, neka mi se javi gdje je, i je li zdrav? Marija M. Piperin, penzionerka, Takovska ul. br. 23. 1921-8

Gđjici Zorki Ristićevoj, Francuska. — Mila naša Zoro! Našu ti radost ne možemo opisati, kad smo dobili vijest o tebi, da si živa i zdrava. Bili smo svi zbog tebe u velikoj brizi, naročito mama je očajavala. Svi smo zdravi. Mnogo te pozdravljaju i ljube, tvoja mama, otac i sestre. Voivode Milenka ul. 32. Beograd. 1922-8

G. Radi Milutinoviću, Zeneva. Velika blagodarnost na izvještaju za moga sina Radovana Dragojlovića, vojnika mesarске čete, I. poziva, drinske divizije. Molim vas g. Rado, dostavite ovaj oglas mome sinu: Mili sine! Presrećni smo svi kad smo čuli, da si hvala Bogu, zdrav i živ. Tvoju kartu primili smo, nebrojeno puta pisah ti, da li si dobio ne znam. Javljam nam se češće, da ne brinemo. Kosta je zarobljen i javlja se često. Diša nam je veliki. Radnju radimo, ne brini, mi smo zdravo. Novac ako ti treba potraži od g. Rade, mi ćemo vratiti njegovoj gospodji. Mnogo te ljubi tvoja majka i sestre Mileva Dragojlović, Valjevo. 1912-8

Gđj Dr. Dragi Ljočić, Lausanne. — Mnogo poštovana gospodjo! Molim vas, budite dobri, da poradiš kod gosp. da mi se pošalje troška, od primanja moga muža, jer mi je novac vrlo potreban i to što skorije. Biću vam sa dječom unaprijed zahvalna, mnogo vas poštuju Lovričević, moja aresa: Ljubica Lovrić, Knez Mihajla ulica broj 58. Valjevo. 1912-8

G-dji ZORI POPIKIC, Nis. Zoro raspitaj, molim te, preko Bugarskog Crvenog Krsta za našeg Bogoljuba, da li se nalazi tamo zarobljen. Adresa: Bogoljub Cvetojević, djak narednik (potporučnik) 8. puka dunavske divizije, I. poz. Čuli smo strašnu vijest, da je poginuo, a od tetka Savke dobijamo izvještaj da je zdrav. Molim te odma nas izvjesti. Kuća vaša i stvari u potpunom redu, samo bi Nila trebala sad na svaki način da dodje, jer je potrebno, baba Stojna je dobro. Pozdravlja te Boško Cvetojević, Valjevo. 1917-8

Milutinu Uroševiću, trg. iz Kruševca, Zeneva. Učtivo molim dostavite Dušanu Marisavljeviću, vojniku treće željezničke čete i Boži Dragojloviću, inžinjerskom kapetanu slijedeće: Kod kuće smo svi zdravi, samo je Mile Dušanov umro od zapaljenja mozga. Ja sam zdrava, neka ne brine ništa. Sestre Bože Dragojlović zdrave su kod mene. Neke se češće javlja, jer mnogo brinu, a naročito Milica. Dušane, slikaj se sa svima Dragojlovićima i pratite nam slike. Sve vas pozdravlja, Mica Marisavljević iz Trstenika. 1908-8

Gospodinu SVETOZARU R. BUJOSEVICU, Zeneva. — Dobio sam vašu kartu. Hvala! Naš siromah Karlo počiva u tuđoj zemlji Slava mu, a nama kako Bog da. Pazite na Peru. Srđanov pozdrav vašoj supruzi i vama od nas svih. Viljem Bader, Lomina ul. br. 15. 1909-8

Svetislavu Gojkoviću, učitelju, Zeneva. Molim te, Sveto, da poradiš, da dobijem par polovinu plate i da mi istu pošalješ kako znaš, jer sam u velikoj oskudici. Platu nisam primio za decembar prošle godine i dalje, a nas sedmero smo ovdje. Izvjesti moga sina Vlastimira Uroševića, pisara u 3. armiji, da smo pročitali, da su on, Dragiša i Živorad zdravi, i ja s po i mi ovamo svi živi. Duško je interniran. Drugarski i bratsko pozdravlje šalje ti tvoj drug Vasa Urošević, učitelj u Mionici (valjevske). 1918-8

G. Jovanu Premioviću, Genf. Molim da me izvjestite, da li je živ i zdrav moj muž Djordje Sekulić, podnarednik I. poziva, gradske artiljerije, I. baterije, skopljanski odred. Unaprijed blagodari, Vaska Sekulić, Miloša Velikog ul. broj 87. Beograd. 1913-8

Djordje Radojloviću, Zeneva. Učtivo vas molim da dostavite Milanu Mirkoviću, kapetanu 8. puka, dunavske divizije, II. poziva: — Dragi otac! Dobili smo tvoje karte, radujemo se kad si živ. Mi smo svi živi i zdravi, sem čiča Miloja i strine Krstine (starlje), koji su umrli sad godina, za nas ne brini. Živan i Živko kod kuće, u kući sve imamo. Odgovori preko „Beogradskih Novina“. Svi te pozdravljamo, a najviše tvoja Jela M. Mirković, Mišar. Sabac. 1915-8

Jovanu Jovičiću, Poste-restante, Zeneva. Molim vas budite dobri, pa dostavite slijedeće Mihajlu Iliću, obravaru u Parisu: Dragi Mihajlo! Tvoji dva oglasa pročitala sam. Mi smo u kući svi zdravi, ne brini ništa. Radnja je u cjelosti, samo što posla nemam. Za Miloša ne brini, zdrav je i blizu Dragutina je. Često nam piše. Milanu javi, da šalje kumici novac, jer i ja sama nemam, nego sam iskala od Dragutina. I ako što znaš za Dragoslava sina majstor Danila klonfera, ti mi javi. Primi mnogo pozdrava od nas svih, Mileva. A g. Jovičić, ostajem blagodarna, Mileva Ilića, Ružina ulica broj 19. Beograd. 1913-8

C. Svetislavu Trajkoviću, Geneva. Dostavite mome mužu Dobrivoju Trifunoviću da sam njegovo pismo kao i vaše karte primila. Javite mu, da su djeca i ja zdrava. Mnogo pozdrava Dobrivoju od diece i mene, a vami blagodarnost i pozdrav šalje Persida D. Trifunovićka. Gornji Milanovac. 1913-8

Miti Radovanoviću, Zeneva. G. Mito! Pokorno vas molim izvjestite me za moga muža Todoru Viktorovića, kaplara bolničara, pri štabu XVII. puka, I. poziva, koji se ni do danas nije javio, biću vam vječito zahvalna. Rōsa Viktorović, Friedrichstrasse 56., Kraljevo. 1911-8

Jovanu Premioviću, Zeneva. Case 3545. M. B. Zahvaljujem na izvještaju 2355, o mome mužu Spiri Janjiću, ujedno vas molim, da dostavite slijedeće: Spiro mnogo si nas obradovao tvojim izvještajem da si živ, u najvećoj mojoj žalosti za bratom Aleksom koji je umro 24. avgusta 1916. Novac poslat primila sam 549.65 leva srebra. Ja i djeca zdravi smo i svi tvoji i moji. Moli te Zora, Natalija i Krista da upotrijebiš sva sredstva, za pronađješ Radeta, Boru i Ljubu Kujundžića, svi su trojica poslovođe niške željezničke radionice. Draga sa dječom, Nis. 1916-8

Mr. Dušanu Jankoviću, Route de chene 30, za Zelengorića, Zeneva. Najljepše vas molim g. Jankoviću, da dostavite g. Zelengoriću, da ga najučtivije molim, da ima dobru, te da me izvjesti za moga muža Milana Jurišića, šoferskog majstora, pri glavnoj intendanturi i za sina Dragana, djaka 6. razreda gimnazije, jer o njima do danas ne dobih apsolutno nikakvih izvještaja, te sam u krajnjem očajanju. U isto vrijeme gospodja Lalić neobično zahvaljuje za dobiveni izvještaj o svome mužu i zetu i javlja mu, da je srednji muškarac umro u Kruševcu. Novac je primila i moli ga, da se i nadalje javlja. Soka je iz Prizrena dovedena u Nis. Najzad g. Zelengorića moli: Milica Taušanović za izvještaj o njenom mužu Dragutinu. Blagodarne i vječito zahvalne, I. eposava Jurišić, Balkanska ul. 49, Ljubica Lalić i Milica Taušanović. 1918-8

G. Dragoljubu Radojloviću, Zeneva. Molim da izvjestite moga muža Stevana Djordjevića, želj činovnika, da sam sa dječom u bijedi, i neka pošalje novca. Draga Djordjević, Kondina ul. 20. 1918-8

G. Djordju Radojloviću, Zeneva. Najpokornije vas molim, da dostavite mome mužu Milošu G. Jovanoviću, poručniku 2. poziva, komandiru komore pri 7. puku, Solun, ili gdje bude, da se nalazim u svojoj kući sa djetetom zdravo i dobro. Ništa da se ne brine. Tri karte sam dobila i na svaku odgovorila. Ne znam, da li je dobio. Pozdravlja te tvoja Hristina a Mili ljubi njenog taticu. U naprijed ostajem blagodarna Hristina M. Jovanovića, selo Azanja. 1917-8

Risti Topaloviću, Zeneva. Molim vas izvjestite moga muža Milisava Penezića, da sam sa dječom i ostalima zdrava. Novac tri put primila, i dalje da šalje, jer mi je vrlo potreban. Vama blagodari, njega pozdravite od svih. Ljubica Penezić, Valjevo. 1916-8

Djordje Radojloviću, Zeneva. Molim vas pokorno, da me izvjestite, da li je živ moj sin Svetolik Janković, činovnik okružne požarevačke blagajne, i Ljubomir Janković, redov 6. puka, drinske divizije, I. poziva. Blagodarna brizna mati Evica Janković, Vladimirci, pošta Šabac. 1918-8

Soira K. Iliću, Rue Goetz Monin No. 12, Zeneva. Da li si položio Savke Željkovića, Todoru Popovića čerke 4000. Oni položše prije dva mjeseca. Cone, tvoja baba primila. Ovi do danas ne dobiše odgovor. Njina familija svi su zdravo. Mi i djeca zdravi smo. Odgovorite. — Pozdrav svima, Jovan Popić, Nis. 1916-8

Danici Jovanović, Čačak. Mili Danice pisah ti toliko, a odgovora nikakvog nema. Brinem, šta je s vama, javite se. Uzmite crni ševit tanak i upotrijebite, a drugo mu čuvajte, ako si kazala da mi nećeš ništa dati, ali spoznamu ćemo se. Zdravi smo, Draga Janjić, Nis. 1915-8

DRAGOLJUBU RADOJLOVICU, Zeneva. — Molimo pošaljite malo novca na račun plata, jer se sa svojima nalazimo u novčanoj oskudici. S postovanjem: Leposava Stojiljković, postarka, Makenzijeva 53; Milica Kostićeva, telegrafista, Poštarska ul. br. 12; Nastasija Ristićević, telefonistkinja, Hadži-Tufimova 13; Ružica Vasićeva, telegrafista, Hadži-Mustafina 24 i Bojana Savićeva, telegrafista, Zlatiborska 48. 19105-8

G. JOVANU PREMIOVICU, Zeneva. — Pokorno vas molim, da me izvjestite da li je živ moj sin Vlastimir Mikić, II. telegrafsko odeljenje, I. armije, I. poziva. Za oca ne znamo ništa. Mi smo zdravi. Za odgovor vam ostaju doživio blagodarne njegova majka i sestra: Veka i Vukica Mikić, Kocina ul. br. 6, Beograd. 19103-8

G. JOVI PREMIOVICU, Case 3545, M. B., Zeneva. — Molimo da nam poradiš gdje treba, da nam se odmah pošalje, preko Wiener-Bank-Verein-a, bilo na račun našeg primanja, bilo ma kakve pomoći, pošto smo opterećeni dječom, a u oskudici smo. Blagodarni unaprijed: Dragutin J. Živadinović, inspektor ministarstva finansija u penziji, Zorina ul. br. 57 i Dragutin M. Jovanović, inspektor Pozorišta u penziji, Jovanova ul. br. 28, Beograd. 19098-8

G. DJORDJU RADOJLOVICU, Zeneva. — Molim vas i po drugi put, da javite mome mužu Kostu S. Popoviću, kapetanu I. kl., komandiru municione kolone, X. puka, dunavske divizije, I. poziva, odbrana grada Beograda, koji se do danas nije javio. Molim da mi novac pošalje, jer sam u velikoj oskudici. Ja sam sa dječom u Semendri, Danićeva ul. br. 8. Soja Popovića, Smederevo. 19143-8

MIHAILO COLIC, Hotel Terminus, Geneve. Postovani g. Coliću! Obracam Vam se sa molbom da po mogućstvu izvjestite moga muža Tošu Milanovića, opančara, podnarednika XVII. puka, IV. čete, IV. bat. I. poz., i devera Kostu Milanovića, obavaznika, da sam dobila njihovu kartu. Srećna sam, kad su živi i zdravi. Izvjestite Tošu i to: Sa radnjom ne radim. Ljubiša se često javlja. Mene je ostavio bez para, novac, koji je imao sve je sa sobom odneo. Obuću i kožu pretvorio je u novac, te radnju nisam imala čime proizvoditi. Ja sam kod dađe u Požezi zdrav. Zet Nikola zdrav sa svojima u Beloj Reci. Javljam se češće. Mnogo Vas pozdravljamo. Gosp. Coliću blagodarni. Vaši su zdravo. S postovanjem, Milica T. Milanovića sa Dadoš iz Požege. A. 1175-8

MIHAILO COLICU, Hotel Terminus, Geneve. Postovani g. Coliću! Obracam Vam se sa molbom da po mogućstvu dostavite Dragomiru S. Njevari i Raci slijedeće: Tina sa dječom u selu zdrav, kao i ja sa Slavom u Požezi. Neka S. Njevara pošalje. Tini a Raca meni novca po mogućstvu što prije, nemoguće je sada ma od koga dobiti. S postovanjem i blagodarnošću, Milica i Slava Rad. Aleksića, Požega. A. 1175-8

G. ACI ANDREJEVICU, sudiji, Zeneva. — Molim vas, da izvjestite moga muža Dragutina N. Momirovića, da sam prvu ratu novaca preko Wiener-Banke primila 138 kruna i drugu ratu od Ugarske banke 149 kruna. Sveta nam je živ i zdrav i u Pešti jo, njemu je vrlo dobro. Mi smo svi zdravi, i ne brini za mene ništa. Od marta sam kući. Novac šalje preko Wiener-Banke. Mnogo pozdrava šalje ti tvoja Anka. Dušanova ul. br. 88. Veliku blagodarnost za učinjenu dobru dugujem g. Andrejeviću. 19135-8

Djordje Radojloviću, Zeneva. Molim dostavite Radovanu i Vojinu Djuricu, telefonsko odeljenje 2 poz. 4 puk drin. diviz., da smo svi živi i zdravi. Dobili smo njihove izvještaje. Mica i Petka Djuric, Ulice. II. ulica br. 99. 18972 8

Andriji Bročiću, Rue Millet Nr. 11, Grenoble, France. Kod kuće smo svi zdravo. Tvojih nekoliko karata dobila sam kao i telegram. Novac koji si pratio 204 kruna primila sam. Mišo neka se javi majci i novaca joj prati, jer meni je nemoguće. Ona je u Beogradu, Makenzijeva ul. 9. Javi se kad god možeš. Žao mi je zašto me za djecu ne izvjestiš, šta uče. Jeste li dobili moje karte? Sve vas pozdravlja i ljubi vaša Milena Bročićka, Guča. A 1155-8

Gospodinu JOVANU PREMIOVICU, Zeneva. — Najljepše vam blagodarni na izvještaju preko ovoga lista za Milanovčane i Rudničane, i molim vas lijepo, da Milanovčane pozdravite i izvjestite ih, da su im porodice zdravo, i porode toga molim vas, budite dobri, te dole imenovanima dostavite i to:

Branislavu Baraliću; Dragutinu Stanojeviću i Boži Srboviću, svi iz Gornjeg Milanovca, da sam izvještaj o njima dobio, da su njihove porodice zdravo, da pozdrave i izvjestite Milanovčane tamo, da su njihove porodice ovdje zdravo i da se javljaju. Boži Djordjeviću iz Gornjeg Milanovca, dostavite da je gospodja Naca izvještaj o njemu dobila, da se mnogo raduje što joj se javlja, a sa dječom je zdravo i mnogo ga pozdravlja. Cedomira A. Popovića; Miladina Radišića iz Takova i Milenka Stojanovića iz Ločevača, izvjestite da sam sa svojima zdravo, da su njihove porodice u selu zdravo, izvještaj o njima dobili su, srećni su što su živi i zdravi.

Miladina Hadžića, kapetana iz Jablanice, izvjestite, da sam poslala novac jedan put preko Wiener-Banke dobio i po nalogu njegovim čerka predao; one su zdravo, njega mnogo pozdravljaju. Novka je kod Spasenije Stevove. U isto vrijeme ja ga molim, da ako treba novca mome Baraliću i pobratimu Dragu, dađe koliko im treba, a mene izvjesti da položim njegovima ovdje i neka izvjesti ako šta zna o Stanimiru Mijalovom. Unaprijed vam gospodine, zahvalan ostajem. S postovanjem Vasilije A. Popović, trgovac, Gor. Milanovac. A. 1145-8

Heinrich Krenn - Kragujevac.

Molim najučtivije sve znance, da me izvjestite za moje sinove Spasoja Radosavljevića komordžija profijant kolone, drugo odeljenje, prvog poziva, šumadijske divizije, i Milutina Mitrovića, konjanika stalnog kadra, 3. puka, 3. eskadrona, šumadijske divizije, oboje su iz Petrovca, okruga kragujevačkog. Smiljana Mitrović, Petrovca, okrug kragujevački. K. 406

Čedi Dimitrijeviću, Rue des Marerichers 46, Zeneva, za Danila M. Lučića, učitelja. — Dragi tate! Od tebe smo dobili dosta izvještaja. Mi smo svi zdravi i u Trnavi. Dobili smo 146 kruna, preko g. Raičića. Javi ako što znaš za Radovana D. Stanišića regruta, a Djurdju Marinkoviću, da su njegovi zdravi. — Javi se opet. Pozdrav tvoj sin Duško. K. 407

G. Kosti Ljotiću, Zeneva, za g. Radosava Bankovića, vojnog činovnika, šumadijske divizije. Lijepo vas molim gospodine, da me izvjestite za moga muža Milana Djurića, ličnara iz Kragujevca, obavaznika posljednje odbrane niške garnizona. Unaprijed vam zahvalna, Marija Djurićka, Glavna ul. br. 30, Kragujevac. K. 408

Nikoli Spasiću, Zeneva. Mili brate! Mnogo nas obradova tvoja karta, da si sa Dragoljubom zdrav. Čudi me da se Dragoljub nikako ne javlja. Javi Dragoljubu, ako mu je moguće da mi novac prati. Svi smo zdravi. Tebe i Dragoljuba ljubi Vida i djeca. K. 409

G. Ljubi Jovanoviću, Zeneva. Poslatih dvesta sedamdeset i četiri kruna primila sam, preko Wiener Bank-Verein-a. Primite gospodine moju najveću blagodarnost, na učinjenoj dobroti. Ruža udova pok. Tase Ivkovića, kontrolora željez. direkcije, Kragujevac, Palilula br. 22. K. 413

Josifu Jovanoviću, Zeneva. Vaš oglas u novinama pročitala sam, u kome mi javljate, da je moj muž Nikola živ i zdrav. Ja vam veoma zahvaljujem, moleći vas opet, da mi dostavite, da radim sa radnjom i da sam sa dječom živa i zdrava, neka za nas ne brine. A u jedno vas molim, da me izvjestite, šta je sa Jačimom Rakićem, opančarom i zašto se on ne javlja, jer njegova žena mnogo brine. Zahvalna, Budinka N. Dimitrijevića, Palilule broj 65. Kragujevac. K. 411

G. Jovi Premioviću, Zeneva, za Dr. Miloša Radosavljevića, Nica. Prijatelju! Oglas smo vaš pročitali, Zora i Dara zdrave su. Dušan umro. Vašem ocu novac predat. Nasta umrla. Milija odsutan. Milisav ne znamo gdje je. Stvari su kod nas, ne brinite. Milanu javite, da nam češće piše. Vlada i Mile da ne brinu za Stanu i Ljubicu, one su u svojoj kući. Vlada novac da pošalje Stani. Izvjestite nas o zetu Tihoimiru, ako znate šta, javio se njuna mjeseca posljednji put iz Marselja. — Mili novac da pošalje potreban je. Pozdrav od svih nas, Ljubica Jelić, Kragujevac. K. 412

Jovi Premioviću, Zeneva. Molim te zet Jovo, dostavi ovaj oglas Kostu. Dragi Kosta! Za djecu i mene ništa ne brini — zdravi smo, Bogu se molimo, da nam ti dođeš živ i zdrav. Novac preko Wiener Banke dobila sam 318.25 kruna i ranije pošlali 160 kruna preko Dojčinovića, molim te šalji redovno i dalje. Majka i ostali zdravo su, zet Peru i Ljubišu pozdravljaju, tebe vole i željno očekuju djeca i tvoja Dara Dimitrijević. K. 415

Jovanu Premioviću, Zeneva, za Dušana Radojčića, Krf. Dragi moj Dušane! Oba izvještaja preko novina, kartu od počet. i sred. oktobra, kao i dva pisma od maha primih sa najvećim zadovoljstvom. Srećna sam kad si dobro i blagodarna na prevelikoj pažnji. Zdrava sam sa dječom i svima našima. Pisah ti nekoliko karata, je si li dobio. Svi te srdačno pozdravljamo i uvijek na tebe mislimo, djeca seljno mole Boga za njihovog taticu, kao i njihova mama. Tvoja Mica, Kragujevac. K. 414

Jovi Premioviću, Zeneva. Jovo molim te javi Kostu Dimitrijeviću, artiljerijskom majoru drinske divizije, da je Dara sa dječom zdrava u Kragujevcu, Dušanova ul. 19., jer on nezna gdje se ona nalazi. 160 kruna preko Dojčinovića primila i moli da joj što prije novac pošalje na njenu adresu, u oskudici je. Tebi moli da je odmah izvjestiš o Kostu. Mnogo pozdravljaju Kostu Dara i djeca. Antij javi, da Agatija nije dobro sa zdravljem i da joj novac pošalje odmah. Tebe, Vula, Antu i ostale naše pozdravlja, Leposava Rajevac. K. 410

Dragomir Konjević, Užice.

G. Jovi Premioviću, za Manojla Petrovića, pekar. četa, II. poziva, drinske divizije. Dragi moj Manojle! Dobila sam tvoje izvješće preko „Beogradskih Novina“. Veoma se radujem što si zdravo. Ja sam dobro, ne brini, radim po malo sa radnjom. Javljam mi se češće i piši šta je sa Perom Čosovićem. Pozdravlja te i ljubi tvoja Leposava, III. ulica 27. Užice. K. 55

Djordje Radojloviću, Zeneva, za Milivoja M. Marića. Dragi sine, dobili smo nekoliko izvještaja o tebi i 100 kruna. Mi smo ti pisali već nekoliko puta. Zdravi smo svi i dobro. Javljam se češće. O nama ne brini ništa. Javi za tvoga vojnika Bogdana Protića i Šijakinića. Pozdrav od svih nas, tvoj etac Milinko Marić. K. 56

Djordju Radojloviću, Zeneva. Učtivo vas molim, da me izvjestite za moga sina Aleksandra Jeftovića, mašinistu štamparije „Balkan“, otišao je sa vojskom, kao izbjeglica i do danas nam se nije javio. Molim vas obratite se i g. Sveti Saviću, novinaru. Unaprijed vam zahvaljujem, Draga Jeftović, Užice. K. 57

Jovi Jovičiću, post-restante, Zeneva. Dragi Javo! Molim te izvjesti me za ujka (Pavla Vujića), gdje se nalazi i kako je? Javi mu, da sam primila od njega do sada četiri uputnice, a novac koji je dao Danilu, ne mogu od Milivoja primiti, jer nije u Užicu. Pozdravlja te tvoja sestra Vidosava Popovića, Užice. K. 58

G. Jovanu Jovičiću, post-restante, Zeneva. Vaš oglas u kome ste nam javili za moga muža, braću i zeta, pročitali smo. Mnogo vam otac i svi zahvaljujemo. Još vas molim, da dostavite mome mužu Miodragu Simiću, kapetanu I. klase, da sam sa dječom zdravo

Mih. H. Ristić, - Čačak.

G. Aleksandru Bodi-u, Ženeva. Molim vas lipo gospodine dostavite ovaj izvještaj Timi Staniroviću, Kri: Tvoje dvije karte pisane juna i jula mjeseca, jednu od kum Jokovića, i nekoliko karata od Crvenog Krsta u kojima se javlja, da si zdrav, dobila sam. Bogu hvala kad si dobro. Javljala sam ti se i ja i djeca nebrojeno puta. Javila sam ti da sam malo Miodraga izgubila još u decembru mjeseca. Ostala su djeca hvala Bogu zdravo. — Ne brini. Novac sam primila i šestu pošiljku. Javljaj nam se češće. Djeca šalju svome dobrom tati rukoljub. Gospodinu Bodi-u blagodari, a tebe pozdravlja Mileva. R. 400

Srpskom Crvenom Krstu, Ženeva. Učtivo molim da dostavite slijedeće Nenadu Stankoviću, medicinaru, drinske divizije, bolnička četa, 2. poziva: Dragi sine! Pisala sam ti na sve strane da saznam o tebi i kad sam skoro svu nadu izgubila poslije očajnih 11 mjeseci dobih prvi izvještaj, da si mi ti Bogu hvala živ i zdrav. Mili moj sine, toga mi je dana bio najveći praznik. Za mene ne brini, ja sam zdravo. PIŠI, jer to je utjeha za moju briznu dušu. Tvoje karte će me okrepiti i održati do tvog dolaska. Čuvaj se i ne misli na mene, ako bi trebalo sebi te trenutke da posvetiš. Dobila sam 4 karte preko Crvenog Krsta i ja sam ti na to pisala nebrojeno puta. Izgleda mi, da nisi dobio. Obradovao si me kad sam pročitala u „Beogradskim Novinama“ gdje mi javljaš, da si zdrav. Javi se istim putem opširnije, treba li ti novaca i jesi li na starom mjestu. Toplo te pozdravlja i ljubi tvoja mama Mileva Stanković, Köwes ul. 33. R. 401

Srpskom Crvenom Krstu, Ženeva. Zorka R. Novakovića iz Bresnice, srez ljubički, okr. rudnički, molim lipo da izvještaj o njenom mužu Radoici M. Novakoviću, pješč. kapetana IV. bat. X. puka, 2. poziva. Njega izvještiti, da smo kod kuće svi zdravo i ako može da pošalje novaca. R. 402

Julka Pajevića iz Čačka, Fehervary ul. 9. molim Crveni Krsat kao i prijatelje i poznanike da je izvještaju preko „Beogradskih Novina“ o njenom sinu Dragomiru Pajeviću, sedlaru, I. brzometne baterije, šumadiljske divizije, 2. poziva. R. 403

Miljka i Pava Kaplarevića iz Milatovića, srez dragačevski, okr. čačanski, molim da izvještaj o njihovom sinu Radosavu Ostojiću, obeznicu 2. čete, I. bat. X. puka kadrovske. R. 404

Spasenija Stanić iz Trnave, srez trnavski, okr. čačanski, molim da izvještaj o njenom mužu Svetislavu Staniću, komordžiji XX. puka, I. poziva. R. 405

G. Milovanu Miljkoviću, pisaru štaba šumadijske divizije, 2. poziva. Blagodari mi izvješću o mom mužu Sredoju i ostalima i molim vas da ga izvještite, da smo kod kuće svi zdravo. Neka Sredoje javi je li na istoj dužnosti, i neka kaže Ljubinku, da Angelini pošalje novaca, jer joj je potrebno, jer otac ništa ne radi. Bolestan je. Sredoju i vama šalju mnogo pozdrava, Milorad, Dragomir, Božidar i Ljubica. R. 406

G. Mil Petrović, za Žiku Petkovića, konsulat Srbije, Ženeva. Dragi Žiko i Jeljo! Molim te budi dobar pa izvještaj moga Nikolu, da smo mi svi živi i zdravi. Steva je kod kuće. U knji je sve u redu. Novac u krunama pošaljite. Nikola javlja, da je novac poslao. Ja nisam primila. Pozdrav svima Mileva Markovića sa djecom, Čačak. R. 407

Djordju Kostiću, Ženeva. Molim vas i unaprijed blagodarim dostavite ovu anonsu Mihajlu Iliću, Marselj: Dragi Miko i Vlado! Silka Vladina i tvoje pismo ublažilo nam je mnogo tuzi i usrećilo mamu. Žao nam je što i ti Miko nisi na slici, te da vidimo kakav izgledaš. Javljajte se, jer nam je to utjeha. Novac sam tri put dobila, hvala ti. Molimo te, da se i dalje o nama staraš. Petrašinovića je sa Dragom zdrava u istom stanu. Radetzky 12. Mol da joj gospodin i dalje novac šalje, jer Stefanovića ne da. Pozdravlja ja obe mnogo, tebe mili tata, Vladu ljube nebrojeno Steva, Nada, Lepa i Mara Ilić, Čačak. R. 408

Djordju Kostiću, Ženeva. Molim vas za Dragom. S. Obradovića, elene au College d'uzes-Gard-France. Mili naš Dragane! Tvoja karta nas je mnogo obradovala i umirila. Dobili smo je baš u onom vremenu, kad smo dobili vijest, da smo izgubili našeg milog tatu. Ta vijest je bila strašna za nas, ali tvoja karta nas je trgla iz te prevleke žalosti i umanjila malo naš veliki bol. Mi sad samo molimo Boga, da nam sačuva i vrati tebe i Ljubomira, jer vi ste nam najveća utjeha. Molimo te, da se dobro čuvaš, i da za nas ne brineš. Mi smo svi zdravo i dobro. Kod nas je ulka od januara, a ostali su otišli u Negotin u februaru. Javljaj se češće i pošalji nam tvoju fotografiju. Mnogo te pozdravlja i ljube tvoje sestre, vjka i sva djeca. Molim vas kum Djeko, da pošaljete Draganu ovaj oglas i da izvještite Ljubomira, da smo svi zdravo. Svi molim i ja vas pozdravljamo. Vuka Obradovića. R. 409

Tomu Popoviću, Gilancu, Hotel Terminus, Ženeva. Zdravo sam sa djecom. Od kuće sam dobila 200 kruna. Nadam se da me ni u budućnosti neće zaboraviti, pošto su sada oni jednaki našim zaštitnicima. PIŠI Nastasu, neka naredi da mi Dobromir izda onaj novac. U Giljane je mnogo otoci. Brinem za Vladana. Od čega on živi? Pozdrav tebi i mom milom Vladi, od nas sviju. Javljajte se češće. Draginja Popovića, učiteljica, Čačak, Köwes 27. R. 410

NIKOLA AČIMOVIĆ iz Čačka izvještava: G. g. Dragomira Ačimovića, medic. Drag. S. Obradovića, djaka; T. Zivanića, narod. poslan.; Dimitrija Kolačića, Vasu Madžarevića, pukov.; Miodraga A. Radovića, kaplara, Tihomira Stankovića, vojnika; Milana Anđelkovića, okr. načeln.; Stanislava Josifovića, inžinjer.; Milorada Protića, inžinjer.; Žiku Radovića, inžinjer.; Žiku Kneževića, Blagoja S. Majkovića, direktora; Djoku Kostića i Jakova Djučića, sudije; M. Ilića, kapet.; R. Obradovića, kapet.; D. Djokovića i T. Todorovića, majore; Milica Savica, p.poručnik.; Mihaila Smiljanica, narednika; Stev. Nikolića, blag. minist.; Rausava Vulovića, Dragut. Nedeljkovića, Obrada Nedeljkovića, Avrama Stefanovića, Petra Dinića, Rada Radovanovića, poštar.; Sret. Lukića, kapet.; Ivana Brkovića, iz Tevčina; Vasu Petrovića, iz Ivanjice; Raku Vidojevića, iz Zablaca; Velizara Markovića, iz Rakove; Dimitrija Sredojevića, Rad. Simovića; Drag. S. Jakovljevića, maturanta; B. Miloševića, Cukavca, šefa stanice; i Bud. Dimitrijevića, poručnik., da su njihovi kod kuće svi zdravo, da za njih ne brinu, samo činovnici po mogućstvu neka šalju svojima novaca. Žiki Antonijeviću, da su mu majka i brat ovdje zdravi. Petra M. Bojoviću, da sam dobio njegovu dopisnicu. Sv. Djućića, šefa Poštačke stanice da ne znam gdje se njegovi nalaze, neka se obrati na g. Glišića, i Jovičića. M. Bekiću da je Darinka Ceramilać sa djecom zdrava, za njegove ne zna se gdje su. Miletu da je Darinka Lomovića sa djecom zdrava. Dopisnice od više prijatelja dobivam i svaku šaljem familijama. Sve poznanike i prijatelje mnogo pozdravlja. R. 407

MANASIIJA STEFANOVIĆ iz Lakea, okr. čačanski, blagodari na izvješću o njenom sinu Dragomiru Stefanoviću, i molim da ga izvještite da su kod kuće svi zdravo. Svi ga mnogo pozdravljaju. R. 408

VLADIMIR PAUNOVIĆ iz D. Trepče, sr. ljubički, okr. rudnički, molim da izvještaj o njegovom sinu Miloju Paunoviću, obvez. II. č., III. b., X. p., I. poz. R. 409

TRIVUN MINIĆ iz D. Trepče, sr. ljubički, okr. rudnički, molim da izvještaj o njegovom sinu Dragiši Miniću, obvez. II. č., III. b., X. p., I. poz. R. 410

DRAGINJA SOKIĆ iz Lipnice, sr. trnav., okr. čačanski, molim da izvještaj o njenim sinovima Vitomiru Sokiću, obvez. munic. kol. V. odjelj., šumad. diviz., I. poz., i Miliji Sokiću, obvez. I. č., I. b., X. p. regrutu. R. 411

PERSA LAZIĆ iz Drenove, sr. takovski, okr. rudnički, molim da izvještaj o njenom mužu Mihailu Laziću, obvez. X. puka, III. poz. R. 412

G. Dr. Luki Pančić, za M. J. Dančevića, Vesezen pres Ženeva. Dragi brate! Pročitala sam oglas u kome javljaš, da si otputovao. — Novac posljednje 466.25 kruna primila sam. — Pošalji mi odmah više potrebno mi je i kaži Mihajlu, da mi jedva stiže, a sada je zima, pa više treba, a izdaci veliki. Uzimala sam od prijatelje Lazarevića novac, kao što si mi pisao i sam mi je nudio. Šalji mi i od sada redovno, kao što si slao. Ja i djeca smo zdravi i molimo se Bogu za tvoje i Mihajlovo zdravlje. Javljaj se često. Mnogo ljube i grle milog tatu i ujkvu sva djeca, a tebe i Mihajla ljubi tvoja sestra Mica, Čačak. R. 413

G. Djoki Kostiću i Miti Radovanoviću, Ženeva. Hvala na čestom izvješću za Ilju. Javite Ilji da smo mi svi živi i zdravi i da za nas ne brine ništa. Mihajlo je ovdje. Gđji Smiljki smo dali novac. Javite g. Tihomiru, da da Ilji 400 dinara, koju sam sumu dala gđji Jovanki. I vas molim, ako mi treba još neka uzme od nekoga i neka javi, da bih ja ovdje odmah položila. Za vaše ne brinite svi su zdravo. Ilji šalje pozdrav, a vas poštuje Katarina Milkić, Čačak, Makenzen 5. R. 414

G. DJOKI KOSTIĆU, Ženeva i ANDRI PROTIĆU, Nica. Julka, Rajka i Leposava Jovanović iz Privdovice, okr. čačanski, mole vas da se raspitate i izvještite ih o: Svetozaru Jovanoviću, nared. I., L. X., III. Krestomiru Jovanoviću, p.nared. I., L. X., III. i Milošu Jovanoviću, obvez. X. p., III. poz., sva trojica iz Privdovice Milica i Milunka, Poluga i Jelka Petronijević, mole za izvještaj o Borivoju i Radošu Polugi i Bogoljubu Petronijeviću, regrutu I., I. sum. puka šumad. diviz., svi trojica iz Parmana, okr. čačanski. R. 415

Srpskom Crvenom Krstu, Ženeva. LEPOSAVA VUKOTIĆ iz Čačka, molim za izvještaj o njenom mužu Radu Vukotiću, opančaru iz Čačka, obvez. I. č., I. b., 17. puka, I. poz. drin. diviz. Ona je sa djecom zdravo. R. 416

STANICA SLAVKOVIĆ iz Rtižu, sr. Dragaveški, molim za izvještaj o svom sinu Gvozdenu Slavkoviću, potkivaču iz Bjelice, regrutu I. partije, X. pukov. okr. komande. R. 417

JELISAVKA MILOVANOVIC i Anka i Natalija Stojić iz Banjice, okr. čačanski, blagodare na izvješću o Simeunu Artovanoviću i Dragoljubu i Milomiru Stojićima iz Banjice, i mole vas da ih izvještite da su kod kuće svi zdravo. R. 418

MILEVA STANKOVICKA iz Bresnice, okr. rudnički, molim za izvještaj o njenom sinu Milošu Stankoviću, obvez. X. puka, šumad. diviz. I. poz. R. 419

Srpskom Crvenom Krstu, za g. Miloša Stankovića, Ženeva. Sa najvećom zahvalnošću primila sam 278.78 kruna, poslatih mi preko g. Dr. Marka Leko. Poštuje vas, Mileva Stanimirovića. R. 420

G. Miljku Tanasijeviću, učitelju, rez. kapetanu I. klase, II. prekobrojnog puka, kombinovane divizije. Dragi Miljko! Kako smo srećne ja i mama, kad si nam samo ti živ i zdrav. Nas dve smo zdravo ali u velikoj oskudici. Sedimo u Zablacu, kod popadije. Sa tvojmia ti znaš u kakvom sam odnosu i ranije bila, zato se od njih ničem ne nadaj, već ako možeš, pošalji odmah što veću sumu novaca, da se ne bi ja i mama mučili. Novac do sada nikakav nisam od tebe primila. Ja i mama se jednako Bogu molimo, da nam te sačuva. Voli te i pozdravlja mama i tvoja Vuka. R. 421

Srpskom Crvenom Krstu, Ženeva. Vinka Božanić iz Prijedora, blagodari na izvješću o njenom mužu Radomiru Božaniću i molim, da ga izvještite, da je ona zdrava. Neka Radomir javi zna li šta za Vidoja i Aksentija. Tihomir se javlja iz Magjarske. Baba je živa i zdrava. R. 422

Milka Petronijević iz Prijedora, okr. rudnički, molim za izvještaj o njenom sinu Radoici Brkiću, pitomcu podoficirske škole u Skoplju, inače obveznik X. puka, I. poziva. Njega izvještiti, da je Raica kod kuće. R. 423

G. Todoru Stefanoviću trg. Rim — Italija, Princa Omežo No. 85. Ja sam sa djecom zdravo. Steva i Bora otisnu. U velikoj sam bijedi i oskudici. Ako vam je moguće, molim da mi pošaljete novaca. O Zorki i kući ne znam ništa. Pozdravlja vas Mileva Stefanović, Čačak, Burian Br. 10. R. 418

Srpskom Crvenom Krstu, za Andriju Protića, poslan. iz Guče, Ženeva. Molim vas budite dobri, pa se raspitate za moga brata Milorada Stanića, regruta 1896. god. X. puk. okružne komande, pa me izvjestite ovim putem. Njega izvještite, da smo kod kuće svi zdravo. Zahvaljuje i pozdravlja, Miloš Stanić iz Guče. R. 419

G. DJORDJE KOSTIĆ, Ženeva. Dobih i drugu kartu u kojoj mi javljate za moga muža Vladimira i brata Zivorada Popovića. Mnogo vam hvala. Molim javite Žiki da smo svi živi i zdravi, a on neka izvješti Vladimira i brata Milenka da smo mi i svi Milenkovi kod kuće zdravo. Nek se češće javljaju preko „Beogradskih Novina“. Mnogo pozdrava Žiki od sviju nas, a vama mnogo blagodari Milica V. Bojoviću, Makenzen 39. R. 420

G. Djoki Kostiću, sudiji, Ženeva. Blagodari mi na dosadanjim izvještajima i molim vas budite dobri, izvjestite moga muža Dragutina P. Gavrilovića, p.pukovnika, da smo svi zdravi, da sam novac svega do sada primila 1329 kruna. Više nisam. Od gospođe Gavroviće novac nisam dobila, prema tome Dragutin neka meni šalje. Tamo neka nikom ne daje. — Vama blagodari, Dragutina vole, djeca i Dara. R. 421

Srpskom Crvenom Krstu, Ženeva. Molim vas izvještite Stevu Nikolića, blagajnika ministarstva privrede, da smo ja i djeca kod Bože ja i smo svi zdravo. Blagodari, Zorka S. Nikolić, Čačak. R. 422

G. G. PERI CADJEVICU i STEVI AČIMOVIĆU, Ženeva. Blagodari mi na izvješću o mom bratu Nikoli, i molim vas da ga izvještite da mi je žena u Kragujevcu u istom stanu. Djeca su zdrava. Dobio je još jednu kecr. Novac im je potreban. Ja moram u Kragujevac ići, zato ga molim da i meni novac pošalje koliko može, jer su izdaci veliki ovamo. Nikolu pozdravljam, a vami blagodari mi molim da me i u buduću o njemu izvještavate. Mileva Suljagić, Deak 7, Čačak. R. 423

G. Svetomiru Cvijoviću, pukovniku. Moli te Milosav Simeunović, trg., da pošalješ Crvenom Krstu tri stotine kruna, da Crveni Krsat izda njegovom sinu Milenu Simeunoviću, a Milenu kad novac primi, da izvjesti oca. Milosav je na račun toga položio 300 kruna meni. Unaprijed ti zahvaljuje na dobroti. Takodje te moli Sreten Kovačević, da i njegovom sinu Janku daš mjesečno izdržavanje. On će i taj novac meni polagati, kao i za Radomira što polaže. Tebe i Radomira pozdravljaju vaši, naročito Draško. Angelina S. Cvijović. R. 424

EMILIJU POPOVIĆ i RAJA MAJSTOROVIĆ, Čačak, mole da izvještite Miloša Popovića, narednika u štabu II. armije i Miloša Majstorovića, narednika u štabu X. puka, da su njihove porodice zdravo ali im je novac vrlo potreban, zato neka što prije pošalju. Popovića izvještite da je predjašniji novac zbog netačne adrese vraćen. R. 425

JULA VUKOSAVLJEVIĆ i ROSANDA MILOVIĆ, iz Ježevice, okr. čačanski, mole da izvještaj o Sibinu Vukosavljeviću, obvez. I., IV., X., I. i Milojku Miloviću, obvez. I., I., X., I. Njih izvještiti da su kod kuće svi živi i zdravi. R. 426

VELJKO NIKOLIĆ iz Lisica, okr. čačanski, molim za izvještaj o njegovom sinu Mihailu Nikoliću, regrutu posljednje partije X. pukov. okr. komande. R. 427

ZIVAN STEFANOVIĆ iz Miokovaca, okr. rudnički, molim za izvještaj o njegovim sinovima Obrenu Stefanoviću, regrutu prve partije X. puk. okr. komande i Ljubiši Stefanoviću, obvez. I. č., II. b., V. prekobr. puka. R. 428

ZIVOJIN PANIĆ iz Mrčajevaca, okr. rudnički, molim za izvještaj o njegovom sinu Bogosavu Paniću, regrutu posljednje partije X. pukov. okr. komande. R. 429

TIHOMIR DIMITRIJEVIĆ iz Lopaša, okr. čačanski, molim za izvještaj o njegovom bratu Budimiru Dimitrijeviću, obvezniku IV. č., I. b., X. aktiv. puka. R. 430

MILUTIN TANASIJEVIC iz Lopaša, okr. čačanski, molim za izvještaj o njegovom sinu Milovanu Tanasijeviću, obvez. III., I., XI. kadrov. MLADEN POPOVIĆ iz Lopaša, okr. čačanski, molim za izvještaj o njegovom bratu Mijalju Popoviću, obvez. IV., IV., XI., III. poz. R. 431

JULKA TANASJEVIC iz Lopaša, okr. čačanski, molim za izvještaj o njenom sinu Božidaru Tanasijeviću, obvez. posilnom u štabu šumad. diviz. I. poz. R. 432

ZIVKA TANASJEVIC iz Lopaša, okr. čačanski, molim za izvještaj o njenom mužu Milanu Tanasijeviću, obvezniku IV., I., X., II. poz. R. 433

VLAJKO MATIJESEVIC iz Djeraca, okr. čačanski, molim za izvještaj o njegovom sinovu Milovanu Matijaseviću, obvez. II., II., X. dopun. kadrov. puka. R. 434

IGNJAT MATIJESEVIC iz Djeraca, okr. čačanski, molim za izvještaj o njegovim sinovima Tijosavu Matijaseviću i Novitu Matijaseviću, regrutima posljednje partije X. pukov. okr. komande. R. 435

JELENA VASILJEVIC iz Petnice, okr. čačanski, molim za izvještaj o mužu Djordju Vasiljeviću, obvez. IV., IV., XI., III. i sinu Radoju Vasiljeviću, obvez. regrutu posljed. partije, X. puk., okr. komande. R. 436

STOKA PLAZINIĆ iz Znočana, okr. čačanski, molim za izvještaj o Radu Plaziniću, obvez. šumad. diviz. konjice I. poz. i Dragoslavu Plaziniću, obvez. 19. puka, I. poz. R. 437

ZORKA KRLOVICA iz Lopaša, okr. čačanski, molim za izvještaj o njenom mužu Dragutinu Krloviću, obvez. V. prekobr. puka, I. poziva. R. 438

JANA MATOVICA iz Prijedora, okr. rudnički, molim za izvještaj o mužu Milanu Matoviću, komordž., u štabu dopun. puka, šumad. diviz. II. poz. i sina Dragutina Matovića, koji je se posljednji put vidjao kao zarobljenik u Šremskoj Mitrovici. R. 439

VELISAV DJEVIC iz Gor. Gorjice, okr. rudnički, molim za izvještaj o Milanu Djeviću, obvez. II. č., II. b., X. p., I. poz. i Aleksandru Djeviću, obvez. IV. bat., II. divizija, brd. artilj. puka, I. poz. R. 440

RAZUMENKA POPOVIC iz Lopaša, okr. čačanski, molim za izvještaj o njenom mužu Simi Popoviću, obvez. dopun. batalj., X. puka I. poz. STOJAN LJUBIČIĆ iz Lopaša, okr. čačanski, molim za izvještaj o Miliji Ljubičiću, obvez. IV., I., X., I. poz. regrutu. R. 441

RISIM ROŠIĆ iz Lopaša okr. čačanski, molim za izvještaj o njegovom sinu Staniši Rošiću, obvez. I. bater., brdsk. artiljer. puka, šumad. diviz. II. poz. R. 442

JANJA VOJNOVICA, iz Atenice, obvez. profij. kolone, X. p., I. poz., da smo kod kuće svi živi i zdravi, samo da molimo da javi šta je sa Gvozdenom, jer neki javljaju da je Gvozden umro. R. 428

Srpskom Crvenom Krstu, Ženeva. Milojko Ljubisavljević, djak maturant učiteljske škole, možda sad i regrut, otišao oktobra mjeseca prošle godine, i nikako se nije majci javio, s toga molim raspitajte je li živ i zdrav i javite na adresu: Stanka Vujičić, Prinz Eugen 18. Čačak. R. 425

G. PETRU BOGAVCU, Ženeva. Blagodari mi mnogo na izvještaju za Milutina i Rašu. Molim vas lipo izvještite ih, da ne brinu, da su na selu kao i mi ovdje svi zdravi. Milutin za radnju neka ne brine u radnji je Rašin djeda. Čika Vesa je zdravo i mnogo ih obojicu pozdravlja. Budite dobri izvještite Budimira Stojkovića vojnika bolničke čete šumad. div. II. poziva da mu je žena sa oba djeteta zdrava u Beogradu, kao i otac, majka i sestra u Čačku. Njih svi mnogo pozdravljaju i ljube. Mole ih da se češće javljaju. Pozdravlja vas i poštuje Mileva Belopavlića, Čačak, Radetzky 22. R. 429-8

Molim lipo sve poznanike, za izvještaj je su li živi i zdravi: Ljubomir Lazović, 2. četa, I. bataljun, X. puk, 2. poziv; Milun Ocočkić kaplar 3., 2., 2. prekobrojni puk, 3. poziv; Bogdan Dragić, 1. 2., 2. prekobrojni puk, 3. poziv; Gvozden Miletić, 4., 2., X., 1.; Dragoljub Milenković, 1., 1., 10. šumad. puk; Milisav Pečinić, 1., 1., X. šumadijski puk. Unaprijed blagodari, Ljubica Mil. Vučetića, Guča — Kotraž. R. 430

G. Anti Mladenoviću, Ženeva. Vaše dve karte primila sam. Hvala. Izvještite Branu, da smo svi zdravo i da sam petu partiju novca od njega primila (150 kruna). Ako mi je moguće, neka šalje više, jer za nas petoro 150 kruna, malo je za hranu. Porez na imanje letos grad oštećio. Pozdrav Mica Obradovića, učiteljica, Čačak. R. 431

DJOKI KOSTIĆU, Ženeva. Izvjestite burazera Dragutina Gavrovića, p.pukovnika, da je njegovo pismo sna primila ali novac nije i da smo svi živi i zdravi. Neka me izvješti za naše sestre Mijaju, Ljubišu, Milutina i Petra kao i Jovu Bobovića, šofera, jer se nikako ne javlja, a g. Vladislava Nešića, artilj. kapetana neka izvješti, da mu je sestra Gina u velikoj oskudici, jer je Dušan Reljić u Čačku. Ujedno izvještite suraka Dragoljuba Pantića, inžinjera pri bateriji Brančevskog odreda, da smo svi živi i zdravi kao i u Boljkovicima, i da mu je majka još u martu operisana i da je sada dobro. Mićo neka se javi Ani. Vaši su svi zdravo. Mnogo vas poštuje i pozdravlja Milan P. Gavrilović, svešten. Čačak. R. 432-8

MIHAILO CORKIĆ iz Rožaca, okr. rudnički, molim za izvještaj o Ljubomiru T. Vasiljeviću i Vladimiru Maksimoviću, iz Vrućana, obveznicima IV. č., II. bat., X. p. II. poz. R. 433

STOJANKA D. OČOKOLJIĆ iz Miroslajca, okr. čačanski, molim za izvještaj o Milojku Milijanu Pavloviću, iz Dobrača, sr. artilj. obvez. bolničar u I. polj. bolnici šumad. diviz. I. poz.; Gliši Milivojeviću, iz Trešnjevce, obvez. I. batalj., X. puka, II. poz.; Milosavu Novitoviću, obvez. I. bat., IV. puka, II. poz.; Dobrivoju Jakovljeviću, obvez. III. bat., XI. puka, kadrov.; Bogosavu Jakovljeviću, kaplaru bojne komore, X. puka i Djurdju Gavriloviću, obvez. V. prekobr. puka, kombin. divizije. R. 434

ILINKA NOVITOVIC iz Trešnjevce, sr. dragaveški, izvještava g. Božidaru Novitoviću, narednika telegraf. odjeljenja, kombinov. diviz., da su njegovi kućani svi živi i zdravi i pitaju za Miloja, Milica, Rada i Pera. R. 435

RAJKA UROSEVIC iz Donje Trepče, sr. ljubički, molim za izvještaj o svome mužu Gruiću Uroševiću, obvez. konjaniku, ordonansu pri timoč. diviziji, I. poz. Njega izvještite da smo svi zdravo i da smo Kuzmana oženili sa Darinkom, sestrom popa Djurdja. R. 436

DRAGINJA MITROVICA iz Čačka, Kewes ul. 32, molim za izvještaj o njenom mužu Milutinu Mitroviću, obvez. kaplaru munic. kolone V. prekob. puka, šumad. diviz. II. poz. R. 437

MIJAJLA PETROVICA iz Goračića, okr. čačanski, molim za izvještaj o svome mužu Luki Petroviću, vozaru telefon. odjeljenja, drin. divizije, I. poziva. R. 438

ZIVKA LUKOVIĆ iz Markovice, okr. čačanski, molim za izvještaj o svome mužu Svetomiru Lukoviću, obvez. čačan. pješač. munic. kolone, II. poziva. R. 439

LJUBICA GLIŠIĆ, Čačak. Deak ul. 14. molim za izvještaj o svome mužu Vladislavu M. Glišiću, p.poručniku, vodniku I. baterije, brd. artiljer. puka, II. poziva. R. 440

STANOJKA DIVLJAK, molim za izvještaj o njenom sinu Milojku Divljaku, obvez. komorskog depoa u Nišu. Mole se prijatelji i poznanici ko bi što o njemu znao da javi. R. 441

DJORDJE POPOVIC i sinovi, Darinka Taso Petrovića, Velimir Petrović, iz Staničića, okr. rudnički, blagodare na izvješću o Milicu, Popoviću, Tasi Petroviću, Dragoljubu Petroviću, Milanu Jovanoviću i Radoici Petroviću iz Staničića. Njih izvještiti da smo o svom svu zdravo i da ih pozdravljamo. R. 442

STANICA MILOSEVIC iz Rožaca, okr. rudnički, blagodari na izvješću o njenom mužu Milošu Miševiću. Njega izvještiti da je ona sa djecom zdravo. Neka javi, zna li šta za Momira. R. 443

KRISTINA NIKOLICA iz Rožaca, okr. rudnički, molim za izvještaj o njenom mužu Sretenu Nikoliću, obvez. komordžiji, pri 17. puku, III. poziva. R. 444

G. Milunu Katanicu, pukovniku. Molim vas lipo, da me ovim putem izvještite za moga oca Miljka Filipovića iz Bečuđa, jer nam se već godinu dana nije javio. Njega izvještite, da smo kod kuće svi zdravo. Njegov sin Dobrosav Filipović. R. 433

G. Djordju Kostiću, Ženeva. Jelena Parezanović, Čačak, Makenzen 37., moli vas za izvještaj o Svetozaru Parezanoviću i Lazaru Iliću iz Čačka. R. 434

Jelena Obradović, Čačak, Makenzen 37., moli da izvještite Trifuna A. Obradovića, da sam u novčanoj oskudici. Obadve unaprijed blagodare. R. 435

G. Milutinu Petrašinoviću, policijskom pisaru, iz Čačka, a sada u Marselju. Dragi Milutine! Oglas tvoj u 244 broju pročitali smo, koji nas je mnogo usrećio i molimo te, da nam se češće javljaš. Ja i Dragica smo zdravo, koje i tebi želimo. Novac četiri puta primili smo. Hvala. Molimo te, da nam i dalje šalješ. Izvjesti me, ako što znaš o Aci Caninomu, jer mnogo brnu. Mnogo te pozdravljamo i volimo. Dragica i Stanka Petrašinović, Čačak. R. 436

Vladimiru Dr. Markoviću, porezniku, Atina. Vlado! Bila sam opasno bolesna od zapaljenja pluća, maramice i od trbušnog tifusa i to sve od jedared. Blagodareći iskusnim ljekarima g. Gifu upravniku čačanske bolnice, g. Lohertu, okružnom šikuziku i dragoj mi gospodji Baldini, ja danas nisam u grobu. Poslije dva mjeseca nepomičnog ležanja u postelji, digla sam se i malo oporavlja. Kako si ti?

CIJENE OGLASIMA:

Osmna jednog milimetarskog retka (42 mm široko staje) 10 helera
Prisposlano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko staje) 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko staje) Kruna 4
Dnevni oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

MALI OGLASI

Primaju se: Knez Mihajlova ul. 38.

CIJENE OGLASIMA:

Osmna jednog milimetarskog retka (42 mm široko staje) 10 helera
Prisposlano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko staje) 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko staje) Kruna 4
Dnevni oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

Ljekarska pomoć.

Dentista F. B. Britl: specijalista za izradu vještača, zuba u zlatu i u kaučuku po najboljoj američanskoj metodi. Vrš opravke i prepravke. Cijene umjerene. Prima od 8-12 13-6. Atele: Makedonska ul. 5. I. sprat (do Pošte). 19088-1

Kupovine i prodaje

Kupujemo zamjenjivo ili popravljamo, također prodajemo ponova svakovrsne škartirane crkvene namještenje i predmete. Kiselejezetti temploni felszerelések. rész. társaság. Budapest VI. Nagymező ut. 8. Nagy Jenő, upravljajući ravatelj. 560-2

Prodaja crepa i cigalja

prvog kvaliteta najumjernijim cijenama. Uputiti kod E. M. Vajda, Beograd, Kraljeve Natije ul. 68. 19173-2

Prodaje se fini namještaj

u Mačedonskoj ul. 48. (ulaz iz Kondine ul.) Može se vidjeti od 3-3 po podne. 19619-2

Namještenja.

Traži se bolja djevojka za odmah koja je vična svim kućevnim poslovima kao i kuvanja. Javiti se u Pozorišnoj ul. br. 10. 19713-3

Traži se odmah služavka.

Djevojka ili žena uredna i vrljednna traži se za kućevni posao za stalno. Javiti se Kralja Milana ul. 32, II. ili Kralja Milana ul. 35, u trafici. 19691-3

Stanovi.

Traži se stan od 4-5 soba sa namještanjem u blizini Grand Hotela. Javljanje posjednika odnosno posrednika pod „Broj 40“, na administr. ovog lista. 19681-4

KORRESPONDENCIJA.

G. Ljubomiru Jovanoviću, Corniche 183. Marselj. Dragi Ljubo. Jova ti je poslao 300 kruna preko ovdajšnje naše firme: „Marić i Riznić“. Javi, kako si i da li si taj novac dobio? Tvoji su svi zdravi. Mnogo te pozdravljaju Bajka, Jova, Olga, Bosa i Beba. Jovan Sjenicki, Poslanika 27. 19052-8

Jovanu Premoviću, Geneve. Molim da me izvestite za mog muža Cedomira Banovića, komorđužiu IV. prekobor. puka, koji je otišao sa srpskom vojskom i od onda se nije javio, i za mog djevoja Milosa Banovića, drehera koji je otišao kao civil sa vojskom i nije se javio. Unaprijed zahvalna Natalija Jovanović, Jove lića No. 210, Beograd. 18900-8

Jov. Stojanović --- Kraqujevac.

G. DJORDJU RADOJLOVICU, Geneve. Molim za izvještaj je li živ Budimir Majstorović, regrut 1896, XI. pukovske komande, rodom iz Lipnice gruzanske. Blagodari, Ilija Majstorović, Lipnica, Kraqujevac. J. 133-8

G. DJORDJU RADOJLOVICU, Geneve. Molim javite je li živ moj sin Stanoje Stojanović, poručnik IV. artiljerijskog puka Sum. Div. I. poziva. Blagodari, Katarina Stojanović, Stanićeva 34. J. 130-8

JOVANU PREMIOVICU, Geneve. Javi Ti-homiru Stojanoviću, preduzimaču: Djeca su zdravo, nabavio sam im odela, obuće, namirnice za zimu. Dečije slike poslao sam tebi 3. i pisao nekoliko puta. Od tebe primio sam slike i karte. Babata dobio, njen Dušan otišao sa vojskom, potraži. Materi Dragoljuba Markovića, dadoh 200 kruna. Za moje javi, brata mi pazi. Javi Mateji Rajniću i pašenoju da su njihovi zdravi, novaca neka pošalju. Za djecu ne brini, Ana ih čuva. Borivoju Demajoroviću podaj novaca koliko hoće, javi da mi njegov otac položi. Njegov otac položio Ljubici Božinović 400 dinara, a on neka da bratu Avramu troška. Zaki i Moša u Čekoj. Petra Topalovića, III. pos. Kraqujevani koji su mi se javili, porodice zdrave. Mladen Trojanović nek pošalje sliku. Čana sa dječom zdravo, novac primila, dućan ne radi. Pozdrav, Milutin Simić. J. 131-8

G. DJORDJU RADOJLOVICU, Geneve. Molim za izvještaj je li živ u zlatu i zdrava niže imenovana lica: 1. Veljko Radovanović, bolničar u Ruskoj Misiji; 2. Milosav Radovanović, redov I. eskadrona, III. konjičkog puka, sumadijske divizije; I. poziva, oba iz Jarušica; 3. Luka Radovanović, poslednja odbrana iz Kraqujevca, sprovodnik zarobljenika. Vidjan u Skadru. Blagodari Jov. Stojanović, Kraqujevac, Glavna 114. J. 132-8

G. Budimović, - Kruševac.

Gospodinu NIKOLI PETROVIĆU, konzulu, Geneve. — Molim vas, recite Blagoju liću, učitelju, neka se što prije raspita za njegovog brata Čedu, snajdera, XX. puk, timočke divizije, I. poz., zanadlijska četa i neka nam odmah izvesti preko „Beogradskih Novina“. Sa dječom sam dobro. Zahvaljujete vam Jula Blagoja lića, učitelja. B. 944

G. MILUTINU UROSEVICU, Geneve. — Zahvaljujem vam na izvještaju i molim da izvestite mog muža Ljuba, da sam sa dječom zdrava, a novac sam primila. Javite i Mihajlu Vučka Todorovića, da sa njegovoj svi zdravi. Molim vas, neka se i dalje preko vas češće javljaju. Ružica Karalić, Kruševac. B. 945

G. DJORDJU RADOJLOVICU, Geneve. — Molim da me izvestite za Božidara Miljkovića, IV. četa, IV. bataljuna, XIII. puka, II. poziva, dopuna. Sasilovac. B. 946

Dragi Soldatoviću, Geneve. Velika hvala tebi, Agatonoviću kao i ostalim prijateljima na tužnom izvješću i saučestvu za milim mi bratom. Molim te, nastani sa prijateljima, neka mi se na račun mog primanja pošalje veća suma novaca u krunama, jer do sada ništa ne dobih. Javi mome prijatelju Bogoljubu Moleroviću potpukovniku V puku i poziva, drinske divizije, da je njegova porodica u Čacku, da su zdravi i da treba što pre da im pošlje novac. Sestra mu je sa dječom i strinama također zdravo, čudim se, da nam on o smrti svoga zeta a moga brata ništa nije javio u svome izvješću. Unaprijed zahvaljujete i mnogo te pozdravlja, profesor Mihailo Djordjević, Lomina ul. 14. — Beograd. 19235-8

Molim G. Djordja Radojlovića, Geneve, da me izvesti za mog muža Cvetina Djokića, opančara iz Šabca, za koga ne znam već godinu dana. Molim sve moje prijatelje i srodnike, ako ista budu znali za njega neka me također izvjestite, jer se nalazim u velikoj brizi za njim. Blagodarna Zorka Djokić, Poljoprivredna 3. Šabac. 19205-8

G. Djordju Radojloviću, Geneve. Molim vas da dostavite Mihailu Ivkoviću pisaru VI pukov. okr. komande. Dragi Miko tvoju kartu i novac 155 kr. dobih smo, mi smo svi živi i zdravi, nalazimo se svi u Vladimircima. Novac nam je nepotreban, nemoj više slati. Djoka i Dara idu u školu, javi nam šta je sa Mitom, ide li u školu? Javljaj se češće preko „Beogradskih Novina“. Mnogo te svi pozdravljamo, tvoja sestra Zorka Oljačić, Vladimirci, Šabac. 19204-8

G. Stevi Ačimoviću, Geneve. Budite tako ljubazni i javite svojim sinovima Djoki i Miti Stamenkoviću sljedeće: Dragi moga djevoja Djoko i Mito, ja sam u velikoj brizi za vami, ne čujem ništa za vas, niti mi se javljate; javite mi odmah, da li ste na starom mjestu. U slučaju, da se ne možete lično javiti, vi to učinite preko G.g. Dukana ili Steve Ačimovića. Vi treba i bez mog traženja svakih 15 dana da mi se javite; možete pojmiti moju veliku brigu za vami. G. Ačimoviću unaprijed blagodari, a vas grli njihova mama Persa Stamenković, Jevremova 18. 19232-8

G. Gjorgju Radojloviću, Geneve, za g-dju Olgu Stojanović. Novac poslali 144 kruna primila sam. Javite mome mužu Dušanu D. Miholjkoviću, inženjeru, da su djeca zdrava, a da je moguće prije pošalje novaca, jer smo u velikoj oskudici. Pozdravlja Vas Ljubica D. Miholjković, Beograd, Skopljanska ul. br. 3. 19234-8

G. Djordju Radojloviću, Geneve. Molim vas, izvestite nas o našim sinovima, da li su živi i zdravi: Todossije Djoric-Trenkić; Stojan Jovanović; Ljubomir Petrović; Velisav Nikolić i Toma Tomić, svi iz Bivolja, regruti 96., koji se nisu nikako javljali. Troškove ćemo ti priznati. Blagodarne: Milosava Trenkić i Jana Dičić, Bivolje—Kruševac. B. 947a

MOMCILU PASTROVICU I MIHAILU ZIVKOVICU, Geneve. — Poslije kratkog vremena 14. oktobra izgubismo još jednu plemenitu dušu, svoga najvećeg dobrotvora, najveću i jedinu zaštitu Dr. Pavla Botu. Javite odmah Sveislavu, da vi šee Babe nema, jer nam ga nemilosrdna smrt uze baš onda, kad nam je najpotrebniji i najmiliji bio i kada je trebao da živi. Neka se Sveislav odmah javi i koliko toliko ublaži bol svojim milim, koji sada samo njega imaju. Zajedno sa vama žali i oplakuje svoga najvećeg dobrotvora Zivka V. Petrović. B. 948

G. RADOJU RADOJLOVICU, inspektoru vojnih pošta, Geneve. — Kako sam u velikoj novčanoj oskudici. To vas molim, poradiše da mi se pošalje bilo plata, bilo takva novčana pomoć. S poštovanjem Mara Jekića, poštarka iz Aleksandrova sada u Kruševcu, Langestrasse No. 25. B. 949

Gosp. MOMCILU PASTROVICU, Geneve. — Molimo vas, da se zamuzete i za nas, da dobijemo što skorije pomoć. U oskudici smo sa dječom. Bićemo vam veoma blagodarne: Milica Janušević i Živana Kupčević, učiteljice i Milica Duš. Vesića, sveštenika, Kruševac. B. 950

G. STEVI AČIMOVIĆU, Hotel Terminus, Geneve. — Vašu kartu primila sam. Hvala. Molim vas, izvestite moga muža Milovana, da smo zdravi ali u velikoj oskudici novčanoj. Primila sam prvi put poslanih 148.35 kruna. Novac pošlat preko G. Dojčinovića nisam dobila. Neka mi što pre novaca pošalje na moju adresu, da brzi dobijem. Nisam primila platu za: oktobar, novembar i decembar prošle godine. Karte njegove redovno dobijam. Blagodarna Anka Marković, učiteljica, Trstenik—Velnče. B. 951

Gospodinu RADOJU VILUOVIĆU, sudiji, Geneve. — Braca Radoje, oglas vas sa Ružom čitala sam. Mnogo vam hvala, izvestite Jovana. Zdravka, Sotira i Dobrosava. da smo svi zdravo. Novac neka nam pošalji, i najviše izvesti, šta je sa kuma Calinom braćom, Ljubomir i Boeniljub braća Petrović iz Bivolja u 12. puku kadrovi, njihovi su svi zdravi, jako se o njima brinu, odmah neka se javi. Vas braca, mnogo poštujemo i njih pozdravljamo: Ruža, Persa, Milica sa Rosicom i Dulom. B. 952

G. DR. JEVREM ŽUJOVIĆ, Geneve. Molim za izvještaj jesu li živi: Mitar Marković, narednik municione kolone drin. diviz. 2. poz.; Dimitrije Vasić, konjanik drin. divizion. konjice 2. poz. i Dragutin Jovanović, redov 17. pješ. puka. Njihovi svi u Debrcu i Mesarcima živi su i zdravi. Obrad Tonić, Debrce, srez Vladimirci. 18996-8

G. Dr. JEVREM ŽUJOVIĆ, Geneve. Molim za izvještaj jesu li živi: Mitar Marković, narednik municione kolone drin. diviz. 2. poz.; Dimitrije Vasić, konjanik drin. divizion. konjice 2. poz. i Dragutin Jovanović, redov 17. pješ. puka. Njihovi svi u Debrcu i Mesarcima živi su i zdravi. Obrad Tonić, Debrce, srez Vladimirci. 18996-8

Djodje Radojloviću, Geneve. Nalazim se u velikoj oskudici sa starom majkom i četvoro sitne djece. Molim Vas učtivo da javite mome mužu Savi Djuriću, učitelju-pisaru štaba sokolske brigade drinske divizije i molim za pomoć Blagodarna Mileva S. Djurić, učiteljica, Krupanj. 19203-8

Milanu Marjanoviću, advokatu, Geneve. Blagodarim vam što ste mi javili, da je moj muž Radojko Jovanović u dunavskoj zanatlijskoj četi iz Požarevca živ i zdrav. U isto vreme javite mi, da smo živi i zdravi i kod svoje kuće. Soja i Radmila Jovanović, Požarevac. 19215-8

G. Dr. JEVREM ŽUJOVIĆ, Geneve. Molim za izvještaj jesu li živi: Mitar Marković, narednik municione kolone drin. diviz. 2. poz.; Dimitrije Vasić, konjanik drin. divizion. konjice 2. poz. i Dragutin Jovanović, redov 17. pješ. puka. Njihovi svi u Debrcu i Mesarcima živi su i zdravi. Obrad Tonić, Debrce, srez Vladimirci. 18996-8

CIVILNA PREDSTAVA: U CES. I KRALJ. KINO - POZORISTU PRIJE „KOLOSSEUM“ PRIJE

Petak, 10. novembra 1916. PROGRAM: 1. Glazba - Ouveritura, svira vojno-glazbena kapela Nr. 409. 2. Varljivi dokaz (gluma) 3. Preuranjeno svadbeno putovanje vesela igra u 3 čina. Glavnu ulogu: Doritt Weixler. 4. Nauke kao vazduhoplovac, (komično). Početak predstave u 8:30 i 10:30 sati poslije podne. Blagajna se otvara na 3/4. č. pred početak predstave. Priznava se pravo promjene programa. Djeca ispod 14 godina bez pratnje ne mogu prisustvovati.

G-nu Djordju Radojloviću, Genf. Molim za izvještaj o mojoj kćeri, Danici Stefanović, učiteljici koja je prošle godine otišla sa vojskom. Blagodari otac Janko Stefanović, Vidina ul. 17, Beograd. 19216-8

Gospodinu RADOJU RADOJLOVICU, inspektoru pošta i telegrafa, Solun. Dragi Radoje, molim te, da se izvestiš i da mi ovim putem javiš: je li živ i zdrav Ljubomir G. Tomić poručnik X pješad. puka i poziva i da se što češće javlja svojoj vjerenici. Ujedno te molim, da nastaneš gde treba, da mi se u Beograd pošalje plata, jer sam ostao bez troška. Pozdravlja te i unaprijed blagodari, tvoj Jova Spiridonović, Dubljanska ul. 148. 19206-8

Rasprodaja

Veću količinu ženskih, devojčakih i dečijih zimskih kaputa (mantlova); haljina; haljinica, Bluza, kecelja, žipona, somota, aufruca za ženske šešire; pribora za ženske haljine kao i zimskih štofova za ženske mantlove — rasprodaću po povoljnim cijenama na manje i veće količine.

Natalija Jovanović KraljMilanova ul. No. 78. II. sprat.

Gosp. MILANU ALEKSANDRIĆU, Geneve. — Za gospodina Dr. Vladu Petkovića. — Molimo vas dostavite ovaj oglas gospodinu Petkoviću, koga molimo, da se zamuzne, da nam pošalje pomoć ili platu, jer smo u velikoj oskudici. Živimo u Kruševcu: Živojin Dj. Stojčićević, učitelj iz Gankigrada, Gaglovostrasse No. 6; Draga Nikolićeva, učiteljica iz Grljana, Gaglovo strasse No. 5 i Jovanka Petrovićka, učiteljica iz Skoplja, Rathaus-strasse No. 9. B. 953

G. DJORDJU RADOJLOVICU, Geneve. — Molim javite Milosavu Stajkovcu, konjičkom žandarju, štab moravske divizije, II. poziva: Dragi Milosave! Dobili smo tvoje tri karte što si poslao Desanki, ja sam u Kruševcu kod majke, do danas nikakav novac ne dobih od tebe, novac mi odmah pošalji jer sam u velikoj oskudici, ti znaš, da ja ni od koje druge strane pomoći nemam, poslala sam ti četiri karte, odgovori jesi li ih dobio. Srdačno te pozdravlja tvoja Katarina. Kraljevostrasse No. 13, Kruševac. B. 954

MILUTINU UROSEVICU, Amerikanacu, Geneve. — Molim, dostavite Vuli i Bori Mihajloviću, braći iz Kruševca, sljedeće: Zdravi smo i živi svi, izvestite me koliko ste novaca primili od gospodina Manakovića do sada. Ja sam položio gospodji Manaković dvije hiljade kruna. Za u buduć izvestite me koliko uzmete, da bih mogao gospodji da isplatim. Javljajte se češće, jer se brinemo za vas, ovim putem. Vaš otac Nikola Mihajlović, trgovac. B. 955

G. DJORDJU RADOJLOVICU, Geneve. — Molim vas, dostavite Risti Jovanoviću, vojnom činovniku: Dragi Risto! Tvoj oglas prošle nedjelje me, kad ste svi zdravo. Ovdje kod oca sam od 10. maja, zdravo smo svi. Novac mi ne šalji, jer sam ostala bez novaca. Jovanka i Anka u Prištini. Sve vas pozdravljamo. Stana. B. 956

G. Dr. JEVREM ŽUJOVIĆ, Geneve. — Molim vas, izvestite Mihailu Vukovića, zanatlijska četa, sumadijske divizije, XI. puka, I. poziva, da je njegovu ženu Ružu Vuković živu i zdravu sa cijelom familijom. Karte dobia sve uredno. Denkmalstrasse No. 25. Kruševac. B. 957

MOMCILU PASTROVICU I BATI, Geneve. — Moli vas non Valerije iz Serlija, da dostavite sljedeće Urošu Miloševiću, inženjiru, rezerv. inž. kapetanu. Solun: Mili moj brate! Nama poslanih preko Balkanske Banke, na Milkinu adresu 132 leva primili smo. Sretni, što čujemo, da si živ i zdrav. Molimo se Bogu da i u buduć budeš zdrav. Mi smo svi zdravi i kod kuće u Dorvenu, sem oca koji je interniran u Bugarsku još januara. Često nam piše, zdrav je, ništa ne brini. Zašto se prota Velja ne javlja sa dječom? Pozdravljaju te i ljube: majka, Sofija, Deso, Mica i Zora. B. 958

G. Dr. JEVREM ŽUJOVIĆ, Geneve. — Molim izvestite gospodina Mihajla Pavlovića, šefa, niške stanice, da sam primio 436 kruna. Molim i dalje da mi se šalje, jer sam u oskudici. Lazar Popović, željeznički penzionar, Kruševac. B. 960a

Izviješavamo sve naše rođjake i poznanike da ćemo našem nezaboravljenom sinu i bratu Dragoljubu - Ubetu studentu tehnike Berlinskog Univerziteta davati dvogodišnji pomen u nedjelju 6-19 o. m. u 10 časova u ovd. crkvi Sv. Djordja. Kruševac, novembra 1916. godine. Ožalošćeni: mati: Mileva; otac: Sima; brat: Dragomir; sestra: Darinka i ostala rodbina. 19656

Javljamo srodnicima i prijateljima da ćemo davati godišnji parastos 3-16 novembra 1916. našoj mloj i nikad neprežaljenoj supruzi, majci i snaji Zlati M. Kocić Parastos ćemo održati na groblju u krugu kasarne Cara Lazara u Kruševcu. Ožalošćeni: suprug: Milan Kocić, krojač iz Kruševca; sin: Miroslav; kćeri: Radmila i Nadežda; deveri: Svetozar Kocić, (?) i Miloš Kocić, hotelijer; majka: Rosa; sestra: Kaja i brat Stojan. 18964

Mara D. Dačića i djeca, sa bolom u duši izviješavaju srodnike i prijatelje, da će svome milom i nikad neprežaljenom suprug i ocu Dragutinu S. Dačiću pješadijskom majoru poginulom na Rači davati godišnji pomen u ponedjeljak 31-X (13-XI) ove god. u 10 1/2 časova prije podne u crkvi Sv. Save u Beogradu. 19667

Mara D. Dačića i djeca, sa bolom u duši izviješavaju srodnike i prijatelje, da će svome milom i nikad neprežaljenom suprug i ocu Dragutinu S. Dačiću pješadijskom majoru poginulom na Rači davati godišnji pomen u ponedjeljak 31-X (13-XI) ove god. u 10 1/2 časova prije podne u crkvi Sv. Save u Beogradu. 19667

MOMCILU PASTROVICU I BATI, Geneve. — Za Slavku sam dobila 156 kruna, Vuka 318 kruna a ja 318 i 481 krunu. Pišem vam često tvoje i Batine karte od septembra dobila sam, i jedno Dragovo pismo. Neka mi pošalje njegovu sliku, kao i vi svi, naše slike šaljem vam. Žimicu sam spremila, ne brini se. Djeca majka, kao svi zdravo. Sve vas grlimo Juca. B. 959

G. SOTIRU ILICU, Geneve. — Molim izvestite moga sina Antonija Popovića, šefa iz Vrbe i Mikicu, da nam se češće javljaju i jave za Milana, ni do danas se nije javio, 436 kruna primio sam, neka poradi, da i dalje šalju, jer sam u oskudici. Zdravi smo svi, pozdrav od sviju. Lazar Popović, željeznički penzionar, Kruševac. B. 961

JOVANU PREMIOVICU, Case 3545, M. B., Geneve. — Saopštite Bogdanu Nešiću, trg. iz Kruševca: Kod tvoje kuće svi zdravi i živi. Prema tvome naredjenju dao sam tvoim roditeljima 300 dinara, a Boško tvojoj ženi Tinki 500 dinara, ako treba daću im još. Kod Tisine kuće svi zdravi, u Kraljevju Velisavljevići svi zdravi. Doktoru u Aleksincu žena i ostali zdravi. Javio sam im knći. Voje Vasića svi zdravi. Zašto mi ne pišeš za moga zeta Mladomira? Dimitrije umro prije deset mjeseci. Kiriju od kafana ne primaju. Pozdrav svima. Tvoj pobratim Bosko Čaka. Mikirvoji svi zdravi. B. 962

G. SOTIRU ILICU, Geneve. — Učtivo vas molim, da me izvestite, gdje se nalazi moj muž Mijailo Savić, desetar pruge Boljevac—Zaječar. U isto vrijeme vas molim, da me izvestite za brata Dragoljuba Stefanovića, ordonansakoničnika pri štabu XIV. puka, I. poziva, timočke divizije iz Bačine. Radulka Savićka, Kruševac. B. 963

G. SOTIRU ILICU, Geneve. — Za gosp. Jov. Tomića. — Primiš tri pošiljke od vas, jednu od g. Mih. Ristića. Hvala mnogo. Molim vas, javite mi, kako je, gdje je i šta uči naš Jova? Neka nam piše, i ako mi šta treba, budite dobri, da dohije od Dobrinog primanja. Dobra je zdrav, kao što smo i mi, samo se retko javlja. Primite mnogo pozdrava od nas sviju. Olga D. Rušić. B. 964

G. DJORDJU RADOJLOVICU, Geneve. — Moj jedina sin, Milorad M. Nikolić koji je prošle godine regrutovan od strane IV. pukovske komande, a koji je, kao što sam čuo, određen u I. četu, I. dopunjujućeg kraqujevackog bataljuna, do danas mi se nikako nije javio. Zato molim, da saznate, da li je moj sin Milorad živ i zdrav i da me izvestite šta saznate, kartom na moju adresu, jer sam nepismen, pa ne mogu novine pratiti, ili na adresu g. Budimovića, ovdajšnjeg knjižara. Mihajlo Nikolić, tezak iz Bivolja, okrug kruševački. B. 965

ISPRAVAK K OGLASU BROJ 898. ima da glasi: g. Mihajla J. Krestića, primio kruna 293,20 B. 960

Našoj mloj i nezaboravljenoj mami, sestri i bajki Jovanki R. Rafailovića, (rodjenoj Bogatinčević) davaćemo godišnji pomen u subotu 29-X (11-XI), U Trsteniku, 20. oktobra 1916. god. Vječito ožalošćeni: kćeri: Darinka, Anka i Stojanka; sin: Božidar i ostala rodbina. 19622

Našem dragom i premilom sinu i bratu Dušanu J. Popoviću rezervnom konjičkom kapetanu i sudskom pisaru koji je boreći se za svoju otadžbinu poginuo u borbi 7. avgusta ove godine, kod sela Kotora ispred Lerina u Grčkoj, davaćemo ovdje u Rekovcu tromjesečni pomen na dan 6. novembra ove god. o čemu izviješavamo naše srodnike i prijatelje. Nikad neutješni roditelji: Mileva i Jova Popović, sveštenik iz Rekovca; brata: Mihajlo, advokat i Vule; sestra: Poleksija i zet: Milan Nikolić, advokat i ostala mnogobrojna rodbina. 19665

Sa srcem punim tuge i neizlječivog bola javljamo srodnicima i prijateljima, da smo izgubili našeg dobrog, premilog, idealnog i nežnog sina, brata, sinovca i t. d. Dušana Protića - Belog svršenog tehničara u 25. god. svoga mladjanog života, kada su najveće nade u njega polagane, on podleže u dalekoj tudini, a nas ostavi, da ga vječito oplakujemo i žalimo, što mu ni grob nećemo vidjeti. Teško ucveljena majka: Jelisaveta, poč. Milorada Protića, sveštenika iz Kameševca; brata i sestre: Pavle, Kosara, Pera, Dragutin, Ivan, Ilija, Olga, Cedimir i Branko; strina: Savka; sestre od strica: Ana, Zora, Danica i brat: Živko; tetke: Steva Popović; snajke: Randja i Deso; tetke: Mileva i Dara; zetovi: Rada, Jova i Mihailo, i ostala mnogobrojna familija. 19564

Gospodinu MORICU A. TAJTACAKU, Zarič. — Molim dostavite gospodinu Parebiću, da sam živ i zdrav, da sam u Aleksandrovcu—Župa, da sam u velikoj oskudici, i da ga molim, da mi na račun moje plate, koju nisam primio od septembra 1915. godine, izvole pošalje 2000 dinara, zašto mu blagodarim i sve pozdravljam. Mika Velimirović. B. 969

G. DJORDJU RADOJLOVICU, Geneve. — Molim za izvještaj o: Todossiju Djoric-Trenkiću, Ljubomiru Petroviću; Velisavu Nikoliću, Stojanu Jovanoviću i Bogoljubu Petroviću, svi regruti 1896. god., rodom iz Bivolja. Javite nam adresu. Voja Vasić, trg., Gaglovostrasse No. 3, Kruševac. B. 977

Gospodji Kajl Draga, Stamenkovića, Jankodina. Dodjite u Paraćin, da primite poslani novac. Steva. V 291-8

Bori Djuriću, paraćincu, Geneve, izviješavljamo pri blagajni bataljuskog štaba 15. puka, I. poziva. Poslati novac primili smo. Mile nam je što si živ i zdrav. Za nas ništa ne brini. Svi smo živi i zdravi. Javi se opet. Pozdrav od sviju. Kosta, Garka i Persa. V 293-8

G. Stevanu S. Stefanoviću, pješ. poručniku pri blagajni bataljuskog štaba 15. puka, I. poziva. Poslati novac primili smo. Mile nam je što si živ i zdrav. Za nas ništa ne brini. Svi smo živi i zdravi. Javi se opet. Pozdrav od sviju. Kosta, Garka i Persa. V 293-8

G. Dragoljubu Radojloviću. Poslati novac predao sam gospodjama: Caji Ranković, Todi P. Kočići, Polji J. Mitroviću, Cani Bojković i Kostu Stefanoviću. Molim izviješajte pošiljaoce, da su im porodice zdrave. Julius Mihlić, Paraćin. V 294-8

G. Božidaru Popoviću, Rue des Eaux Vives 63 I., Geneve. Primili smo preko Bečke banke 205 kruna. Da li je od vas? Ako možete uzimajte tatnu platu i mamnu penziju i šalijte preko Praške banke, Mamina knjižica br. 232. Ovdje nema mogućnosti da se što zaradi, niti se od koga može što dobiti. Javite za Borivoja Obradovića, djaka podnarednika I. željezničke čete. Tetka Ljuba u Pirotu zdravo. Tata u Bugarskoj. Pozdrav. Katarina Obradović, fabr. stakla, 20, Paraćin. V 295-8